Жизнь и церковное служение архиепископа Афанасия (Мартоса)

Дорогие отцы, братья и сестры!

8 сентября текущего года исполнилось 115 лет со дня рождения нашего известного земляка архиепископа Афанасия (Мартоса) (слайд 1. Афанасий), уроженца деревни Завитая Новогрудского уезда Минской губернии (в настоящее время Несвижский район Минской области). 
Будущий православный иерарх, в миру Антон Викентьевич Мартос, родился в состоятельной крестьянской семье и был крещен в храме Покрова Пресвятой Богородицы деревни Великая Липа (слайд 2. Храм в д. Великая Липа), пребывающего ныне в пределах Несвижского благочиния Слуцкой епархии. Полюбившиеся с детства пейзажи Несвижского края владыка хранил в памяти до конца своих дней. В книге воспоминаний, написанных вдали от родины на 75 году жизни и после 35-летнего пребывания на чужбине, он с глубокой душевной болью мысленно возвращался к родному краю: «Родные дали потеряны для моего зрения навсегда. Они остались лишь в моей памяти. Военный шквал неожиданно налетел на мирных жителей моей родины и разметал их достояние, а многих из них убил или выбросил в неведомый край. Спасшиеся и осевшие на чужбине вскоре забыли свои родные дали, а дети их сделались Иванами, не помнящими своего родства. Единицы лишь вздыхают по своей родине. Память о родных далях имеет существеннее значение для меня. Забывать ее нельзя. Они стоят в моей памяти во всей своей красоте и в прежнем величии».
Начальное образование Антон Мартос получал сперва дома у наемного учителя, а затем в народном училище, действовавшем в соседней деревне Крутой Берег. Под влиянием глубоко верующей матери он с детства приобрел навык духовной жизни, о чем сообщал следующим образом: «Мое религиозное чувство проявилось в раннем возрасте, когда я был еще отроком и кое-что уже понимал. В этом возрасте, а может быть и раньше, моя родная мать Ева Степановна, высоко религиозная женщина, учила меня начальным молитвам <…>. Молитвы произносил ежедневно утром и вечером. Сперва мать мне их подсказывала, а я за нею повторял, но вскоре обходился без подсказывания, потому что сам их произносил. Делал это охотно и без всякого принуждения». 
В одиннадцатилетнем возрасте Антон потерял мать, которая скончалась от туберкулеза. Однако усвоенный благодаря ей навык молитвы он не утратил и сохранял на протяжении не только периода взросления, но и всей оставшейся жизни. «После <…> кончины [матери – е. А.], которую я долго оплакивал, я остался сиротой и без всякой религиозной опеки – писал владыка в своих воспоминаниях. – Несмотря на это, я продолжал усердно выполнять мое молитвенное правило ежедневно утром и вечером. Мое религиозное чувство заставляло меня молиться. Мои братья и отец не отличались усердием к молитве. <…> Домашняя обстановка меня стесняла в молитве, поэтому я искал для себя уединенного места. Молился в саду вечернею порою, в поле среди колосившейся ржи, в лесу, в сарае или амбаре. Там мне никто не мешал, и я молился долго и усердно. Иногда в горячей молитве мне казалось, что в небесах я вижу Бога, как говорил поэт. Поле и лес были моим храмом с юных лет. Позже, когда я стал священнослужителем, мне тесно было молиться в церкви». (слайд 3. Гимназия)
После окончания народного училища Антон Мартос поступил в Несвижскую гимназию, обучение в которой завершил в 1925 году (слайд 4. Гимназия). В следующем году он был принят на православный богословский факультет Варшавского университета, где проучился четыре года, а в 1933 году защитил магистерскую диссертацию на тему «Святой Дмитрий, Митрополит Ростовский, как пастырь и учитель». Являясь студентом богословского факультета, Антон Мартос 4 января 1927 г. принял монашеский постриг в Успенской Почаевской Лавре с наречением имени Афанасий в честь преподобномученика игумена Брестского Афанасия (Филипповича).
Начало монашеского пути для Афанасия (Мартоса) явилось совершенно естественным и гармоничным развитием его духовной жизни. В 23-летнем возрасте становясь на путь отречения от мира и всецелого посвящения своей жизни Всевышнему, он нисколько не колебался и впоследствии следующим образом описывал обстоятельства принятия данного решения:
«В день разъезда студентов случайно я встретил в коридоре нашего интерната [т.е. общежития – е. А.] наместника Почаевской Лавры, архим[андрита] Дамаскина, который числился студентом богословского факультета и приехал сдавать свои университетские зачёты. Встретивши меня, спросил:  
– Ты куда едешь на каникулы?  
– Домой, – ответил я. 
– Студенты Нарко и Озеров едут в Лавру принимать монашество. Присоединяйся к ним и будешь третьим, – сказал он мне. 
Я смутился неожиданным предложением, растерялся, пробормотав:  
– А разве мне можно? 
– Почему нельзя? Пиши прошение на имя Митрополита, который здесь в интернате, но поспеши, потому что он собирается уезжать из интерната в Митрополию. Я отнесу твое прошение и подам ему, – сказал мне о. архимандрит.  
Без малейшего колебания и замедления я зашел в свою комнату и написал краткое прошение с просьбою благословить меня на принятие монашества. Написавши, отнес о. архимандриту, а он отнес Митрополиту. Через несколько минут он вышел из кабинета Митрополита сияющий и сказал мне:  
–  Владыка Митрополит благословил. С Богом! Отправляйся в Лавру, – при этом благословил меня. 
Решив свою судьбу таким образом, я почувствовал радость и легкость на душе. Мне казалось, что я нашел то, что искал тайно для себя самого».
После принятия монашества Афанасий (Мартос) начинает путь своего служения Православной Церкви в священном сане. В 1928 г. епископом Гродненским Алексием (Громадским) он был рукоположен в сан иеродиакона, а в 1930 г. епископом Кременецким Симоном (Ивановским) хиротонисан во иеромонаха (слайд 5. Иеромонах Афанасий). Первоначально молодой священнослужитель получил назначение на сельский приход, но в 1931 г. стал наместником Свято-Онуфриевского Яблочинского монастыря. По прошествии девяти месяцев иеромонах Афанасий снова вернулся к приходскому служению, а в 1934 г. перешел на должность воспитателя и инспектора в интернате для студентов богословского факультета Варшавского университета. Осознавая высокую ответственность за проводимую воспитательную работу среди будущих православных пастырей, иеромонах Афанасий начал изучение педагогики на гуманитарном факультете Варшавского университета, который закончил в 1936 г. (слайд 6. Студенты богословского факультета). Не оставлял он и научную работу, занимаясь написанием докторской диссертации по богословию на тему «Великий Катехизис Киевского митрополита Петра (Могилы)». 
Безукоризненное церковное служение и активная научно-педагогическая деятельность иеромонаха Афанасия (Мартоса) были отмечены со стороны священноначалия. В 1938 г. его представили к возведению в сан игумена. Однако сам иеромонах Афанасий в силу присущего ему иноческого смирения негативно отнесся к данному решению. Впоследствии он так описывал события тех дней: «При получении наград у меня происходили недоразумения. Я их не хотел и считал, что священнослужители должны исполнять свои пастырские обязанности по совести и без наград. Духовно обслуживая свою паству, а также предстоя пред Святым престолом в церкви, они служат Богу и от Бога получают награды. <…> Когда митрополит Дионисий наградил меня саном игумена, я уклонился от возведения в этот сан. <…> Однако мое упорство сломил епископ Савва словами в алтаре Варшавского кафедрального собора в присутствии духовенства: “Не хотите игуменства, а хотите архимандритство?” Это была мне неприятно, и чтобы не думали так, я принял сан игумена. Тогда же епископ в следующее воскресение возвел меня в игуменство». В том же 1938 г. митрополит Варшавский и всея Польши Дионисий (Валединский) возвел игумена Афанасия и в сан архимандрита.
После начала Второй мировой войны и немецкого вторжения в пределы Советского Союза на оккупированных белорусских землях возник Синод Белорусской Православной Церкви, возглавленный митрополитом Минским и Белорусским Пантелеимоном (Рожновским) (слайд 7. Митрополит Пантелеимон). Будучи принципиальным сторонником канонического единства Русской Православной Церкви, он удерживал Белорусскую митрополию от провозглашения неканоничной автокефалии, на чем настаивали представители местной оккупационной администрации. В это сложное время решением Синода Белорусской Православной Церкви произошло избрание архимандрита Афанасия (Мартоса) епископом Витебским и Полоцким. Однако после своего рукоположения, состоявшегося 3 марта 1942 г., владыка в силу ряда внешних обстоятельств не смог возглавить Витебскую епархию и принял временное управление новоучрежденной Новогрудско-Барановичской епархией (слайд 8. Епископ Афанасий). 
В 1942 г. административный центр Новогрудской епархии первоначально располагался при Жировичском Успенском монастыре, а затем был перемещен в г. Слоним. Переживая за судьбу местного еврейского населения, заключенного в гетто, епископ Афанасий предпринял безуспешную попытку освобождения тех узников, которые соглашались назвать себя христианами. Об этом владыка так сообщал в своих воспоминаниях: «Я просил немецкого гэбитскоммисара отпустить их из гетто на свободу. Комиссар ответил мне: “Мы боремся не с христианами, а с иудеями, а иудеям — место в земле!” При этом он показал пальцем вниз. Разговор в таком случае нельзя было вести с успехом» (слайд 9. Горящее гетто Слонима).
В июне 1944 г. по причине приближения линии фронта оккупационные власти вывезли епископат Белорусской Православной Церкви на территорию Чехии, а затем Германии. Оказавшись в эмиграции, белорусские иерархи приняли решение о переходе в юрисдикцию Русской Православной Церкви Заграницей, что и произошло 6 мая 1946 г. По прошествии полутора месяцев епископ Афанасий (Мартос) получил назначение на должность управляющего Гамбургским (Северо-Восточным) викариатством Германской епархии (слайд 10. Иерархи РПЦЗ). В этот период основным направлением его служения стало духовное попечение о белорусских и русских беженцах, проживавших в лагерях для перемещенных лиц. Лишенные родины, оторванные от привычного уклада жизни и нередко вынужденно разлученные с родными, беженцы остро нуждались в духовном утешении и поддержке. Не ограничиваясь совершением богослужений и проповедью, епископ Афанасий в 1946 г. начал издание белорусскоязычного православного журнала «Беларускі Царкоўны Голас», а в 1947 г. выпустил авторский учебник по Ветхому Завету на белорусском языке[footnoteRef:1]. [1:  Стары Запавет. Падручнік Закону Божага для беларускай сям’і і школы / пад рэд. епіскапа Афанасія. Ватэнштэт: Беларускі дапамаговы камітэт, 1947; 64 с.] 

Начиная с 1948 г. расположенные на территории Германии лагеря для перемещенных лиц постепенно прекращали свое существование, поскольку находившиеся в них беженцы получили возможность выезжать в различные страны Западной Европы, Северной и Южной Америки, а также в Австралию. Данное обстоятельство побудило священноначалие Русской Зарубежной Церкви к направлению своих иерархов и священнослужителей в новые центры расселения послевоенной диаспоры. В 1950 г. Архиерейский Синод РПЦЗ назначил Афанасия (Мартоса) епископом Мельбурнским, викарием Австралийской епархии (слайд 11. Архиепископ Афанасий). По прошествии шести лет владыка стал управляющим Аргентинской и Парагвайской епархии с центром в Буэнос-Айресе, в а 1957 г. был возведен в сан архиепископа. 
Проживая в Южной Америке, архиепископ Афанасий написал и в 1966 г. издал книгу «Беларусь в исторической, государственной и церковной жизни»[footnoteRef:2] (слайд 12. Книга – 1-е издание). В 1990–2000-е гг. Белорусский Экзархат дважды переиздавал эту книгу, ставшую учебным пособием по церковной истории для Минской духовной семинарии. Однако совершенно иначе этот церковно-исторический труд был воспринят в русской эмигрантской среде. Сторонники русской монархической идеи крайне негативно отнеслись к содержавшемся в тексте белорусским патриотическим мотивам. Данное обстоятельство во многом повлияло на принятое в 1969 г. решение Архиерейского Синода РПЦЗ о переводе архиепископа Афанасия из Аргентины и назначение управляющим Австралийско-Новозеландской епархией. В 1970 г. он был почислен на покой, а в 1971 г. снова возвращен на должность управляющего Аргентинской епархией на условиях отказа от распространения книги «Беларусь в исторической, государственной и церковной жизни». (слайд 13. Книга – 2 и 3-е издание). Пребывая в крайне стесненных обстоятельствах и не имея средств к существованию, владыка согласился с выдвинутыми условиями. Однако его книга продолжала пользоваться популярностью в среде белорусской диаспоры. На протяжении последующих двенадцати лет архиепископ Афанасий возглавлял церковную жизнь русской диаспоры в Аргентине. При этом он продолжал испытывать на себе недоброжелательное отношение со стороны людей, для которых всегда был и оставался чужаком. В этот период своей жизни владыка с глубокой ностальгией вспоминал служение на родной земле: «Мои страдания начались в эмиграции. Знаменательно было то, что моя епископская хиротония состоялась в неделю крестопоклонную, когда посреди церкви лежал вынесенный для поклонения Святой Крест и когда за Божественной литургией читали Евангелие о крестоношении. Это совпадение пророчески указывало мне на мое крестоношение в епископском сане. Будучи на родине, этого я еще не чувствовал, но в последние двадцать лет моего архипастырского служения в Австралии и Аргентине крест моего служения иногда казался мне не по силам. Печально было сознавать, что этот крест мне отягчали мои собратья архиереи и в первую очередь члены Архиерейского Синода [РПЦЗ – е. А.]» [2:  Афанасий (Мартос), архиепископ. Беларусь в исторической, государственной и церковной жизни. Буэнос-Айрес, 1966; 299 с.] 

Многие годы вынужденно проживая вдали от Беларуси, архиепископ Афанасий мечтал быть погребенным в родной земле: «Сам же я, по милости Божией, очутился на чужбине. Подвизаясь здесь на ниве Христовой, часто вспоминаю слова поэта: «Хотя бесчувственному телу равно повсюду истлевать, но ближе к милому пределу мне все ж хотелось почивать”» (слайд 14. Еп. Афанасий).
Желание владыки оказалось неосуществимым. Скончался он 3 ноября 1983 г. и был погребен на братском кладбище Свято-Троицкого монастыря Русской Православной Церкви Заграницей в Джорданвилле (штат Нью-Йорк, США).
Завершая краткий обзор основных этапов жизненного пути приснопамятного архиепископа Афанасия (Мартоса), хочется выразить надежду на то, что его светлый образ будет непоколебимо сохраняться в исторической памяти православного белорусского народа. Всецело посвятивший себя священному служению, владыка не отделял собственных интересов от интересов Церкви. Воспринимая монашеские обеты как реализацию жизненного призвания, он уклонялся от земных почестей и был чужд какой-либо амбициозности. При этом свое высокое архиерейское звание святитель рассматривал как форму жертвенного служения. На протяжении всей своей жизни архиепископ Афанасий оставался преданным сыном Беларуси, верность интересам которой так отчетливо засвидетельствовал в период пребывания на чужбине. Необходимо особенно подчеркнуть, что владыка стал одним из первых историков, обратившихся к рассмотрению истории Православной Церкви на белорусских землях как целостному явлению. Этим он во многом способствовал восстановлению традиций национальной памяти и осознанию белорусами значимости своего церковно-исторического прошлого. Переживая сложные периоды, связанные с непростыми условиями служения вдали от родины, владыка всегда сохранял добрую память о родном отечестве и Несвижском крае. Осознавая значимость жизненного подвига архиепископа Афанасия (Мартоса) в истории Православной Церкви и белорусского народа, полагаю необходимым подчеркнуть важность обращения к его духовному наследию и поддержанию доброй памяти о славном святителе. Искренне надеюсь, что православный Несвижский край не забудет своего достойного земляка и молитвенника пред Богом.
Вечная память приснопамятному архиепископу Афанасию!
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