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25 ДЕКАБРЯ 2019 ГОДА, 
КРИПТОВЫЙ ХРАМ РОЖДЕСТВА ЧЕСТНОГО СЛАВНОГО ПРОРОКА, ПРЕДТЕЧИ И КРЕСТИТЕЛЯ ГОСПОДНЯ ИОАННА 
КАФЕДРАЛЬНОГО СОБОРА РОЖДЕСТВА ХРИСТОВА 
В ГОРОДЕ СОЛИГОРСКЕ 


Ваше Высокопреосвященство, дорогой владыка Августин!
Ваши Высокопреподобия и Преподобия!
Всечестная матушка игумения!
Дорогие братья и сестры!

Сердечно приветствую вас на пятом Епархиальном собрании Слуцкой епархии.
Итак, история нашей епархии преодолела пятилетний рубеж. Напомню, что 23 октября 2014 года по предложению Синода Белорусской Православной Церкви Священный Синод Русской Православной Церкви осуществил разукрупнение Минской епархии, которая до этого момента совпадала  по границам с Минской областью. Решением Священного Синода территория Минской епархии была ограничена пределами города Минска и Минского района, а в пределах Минской области были образованы три новые епархии: Борисовская, Молодечненская и Слуцкая.
Важно отметить, что, хотя наша епархия в качестве отдельной церковной единицы является молодой, корни у нее древние. Христианство пришло на эти земли не позже Крещения Руси святым равноапостольным князем Владимиром. Город Слуцк был основан в XI веке, и уже в этом столетии здесь была создана рукописная Слуцкая Псалтирь (к сожалению, этот памятник древнерусской христианской книжности ныне утрачен), а в XII веке был построен каменный храм. С начала XVII века, в период распространения унии, Слуцк благодаря трудам святой праведной княгини Софии Слуцкой стал оплотом Православия на белорусской земле. 
В XVIII веке в Речи Посполитой существовала всего одна православная архиерейская кафедра — Белорусская с центром в Могилеве, а когда в 1772 году по итогу первого раздела Речи Посполитой Могилев отошел к Российской империи, центром православной церковной жизни в стране оказался Слуцк.  Епископская кафедра здесь в силу различных причин создана не была, но архимандриты Слуцкого Троицкого монастыря именовались наместниками митрополита Киевского, совершали богослужения с элементами архиерейского чина, имели право управления священнослужителями и суда над ними. В 1785 году архимандрит Слуцкого монастыря Виктор (Садковский) был хиротонисан во епископа Переяславского и Бориспольского, викария Киевской митрополии, при этом его резиденцией официально оставался Слуцкий монастырь. В 1793 году владыка Виктор был возведен в сан архиепископа и назначен на новообразованную Минскую кафедру, но местом его пребывания всё равно остался Слуцк. Несколько лет в Слуцке провел и его преемник — архиепископ Минский Иов (Потёмкин). 
В 1912 году Святейший Синод в ответ на прошение архиепископа Минского Михаила (Темнорусова) учредил в Минской епархии Слуцкое викариатство. Первым епископом Слуцким Синод избрал ректора Литовской духовной семинарии архимандрита Иоанна (Поммера), который возглавлял викариатство в течение года. Впоследствии владыке Иоанну суждено было стать архиепископом Рижским и всея Латвии и принять мученическую смерть в Риге в 1934 году. В 2001 году архиепископ Иоанн решением Священного Синода был причислен к лику святых. Частица мощей этого подвижника Церкви Христовой находится в храме Покрова Пресвятой Богородицы деревни Чижевичи. 
Слуцкое викариатство прекратило свое фактическое существование в 1933 году, когда богоборческие власти арестовали епископа Слуцкого Николая (Шеметилло). На допросах владыка держался мужественно, твердо исповедуя веру в Бога. В том же 1933 году он скончался от тифа, по другой версии — был расстрелян без суда. 
В 1992 году Слуцк вновь стал кафедральным городом, когда Священноначалие усвоило Предстоятелю Белорусской Православной Церкви Высокопреосвященнейшему митрополиту Филарету (Вахромееву) титул «митрополит Минский и Слуцкий, Патриарший Экзарх всея Беларуси». С именем владыки Филарета неразрывно связано возрождение Православия в нашей стране в целом и в пределах нынешней Слуцкой епархии — в частности. Митрополит Филарет был инициатором канонизации праведной Софии, княгини Слуцкой. Он закладывал кафедральный собор Рождества Христова в городе Солигорске. Он делал поистине всё, чтобы на многострадальной земле, выжженной гонениями, возрос и принес плоды виноградник Христов. 
До уже упомянутого разукрупнения Минской епархии титул митрополита Минского и Слуцкого носил Высокопреосвященнейший митрополит Павел (Пономарёв), ныне митрополит Минский и Заславский, Патриарший Экзарх всея Беларуси. 
Нам необходимо помнить об истоках Слуцкой епархии, потому что это — наша история, насчитывающая около тысячелетия. На этом фоне отрезок в 5 лет выглядит скромно. Но, тем не менее, общими усилиями нам удалость немалого достичь. По сравнению с 2015 годом количество приходов в нашей епархии возросло с 97 до 106, храмов — с 87 до 106, священнослужителей — с 67 до 81. Замещены должности настоятелей на всех приходах, которые до 2015 года были вакантными. Развивается церковно-государственный диалог, осуществляется важная миссия в сферах духовного просвещения, социального и молодежного служения. Но успокаиваться на достигнутом мы не можем — это чревато расслаблением и стагнацией. Мы призваны идти вперед, сохраняя спокойствие духа, поддерживая огонь молитвы в сердце и памятуя слова пророка Давида: Не нам, не нам, Господи, но имени Твоему дай славу (Пс. 113:9).      
Позвольте перейти к хронике и статистике жизни Слуцкой епархии в 2019 году. 

***
Уходящий год был ознаменован несколькими ЗНАМЕНАТЕЛЬНЫМИ ДАТАМИ И ВАЖНЫМИ СОБЫТИЯМИ. 
Хронологически первая из них — это 180-летие проведения Полоцкого церковного Собора 1839 года, по итогам которого свыше полутора миллионов белорусских униатов обратились в Православие. В соответствии с призывом апостола Павла: Почитайте наставников ваших (Евр. 13:7), нам надлежит знать и чтить подвиг отцов Полоцкого Собора: митрополита Иосифа (Семашко), главного инициатора воссоединения униатов с Православной Церковью; архиепископа Василия (Лужинского), епископа Антония (Зубко) и иных их соратников — архипастырей и пастырей, послуживших уврачеванию болезненной раны конфессионального разделения на нашей земле. 
Примечательно, что в память о воссоединении униатов была изготовлена специальная медаль с надписью: «Отторгнутые насилием (1596) воссоединены любовию (1839)». Эти слова — прекрасное свидетельство тому, что только любовью можно успешно воздействовать на религиозный выбор людей. Воздействие страхом и принуждением в этой сфере может на первых порах показаться эффективным, но в стратегической перспективе никаких плодов не принесет. Это понимала святая праведная София Слуцкая, когда защищала право своих православных подданных на свободу вероисповедания. Это понимал и митрополит Иосиф (Семашко), следивший за тем, чтобы возвращение униатов в ограду Православной Церкви было добровольным.
Празднества в честь 180-летия Полоцкого Собора состоялись 24 февраля в Полоцке. Утром в Софийском соборе была отслужена Божественная литургия, которую совершил митрополит Минский и Заславский Павел, Патриарший Экзарх всея Беларуси, в сослужении епископата Белорусской Православной Церкви. В продолжение дня в Полоцком государственном университете состоялся торжественный акт. 
Также в этом году исполнилось 130 лет со дня возведения и 85 лет со дня уничтожения Николаевского кафедрального собора города Слуцка. Этот величественный храм был построен в 1889 году в неовизантийском стиле и относился к традиционному в православном зодчестве крестово-купольному типу. Стены храма были красного цвета, кровля и купола имели зеленую окраску, а кресты были позолоченными. Из-за цвета куполов в народе Николаевский храм называли «Зеленый собор». Святыня была видна из самых отдаленных частей города. Внутреннее пространство Николаевского собора имело монументальную роспись, центральный купол украшало изображение святого Николая. 
В 1912 году в Слуцке, как уже говорилось, была учреждена викарная кафедра Минской епархии. Собор святителя Николая Чудотворца, таким образом, стал кафедральным. 
В 1933 году власти закрыли Николаевский собор и превратили его в склад, а летом 1934 года взорвали. На фундаменте святыни построили Дом культуры (сейчас это Дворец бракосочетания).
В 1993 году митрополит Филарет в центре Слуцка освятил поклонный крест в память об уничтоженном соборе. Позже этот крест обветшал и был демонтирован, но для своего времени его установка стала добрым знамением, символом намерения возродить, когда Бог благословит, Николаевский собор. Сейчас, как вы знаете, в Слуцке действует приход собора святителя Николая Чудотворца, настоятелем его является иеромонах Арсений (Канышко). В составе прихода имеется храм преподобного Паисия Святогорца, освященный митрополитом Павлом 31 марта сего года. Идея о восстановлении Николаевского кафедрального собора не теряет своей актуальности, и мы призваны трудиться и молиться, чтобы она однажды воплотилась в жизнь. 
13 октября я освятил в Слуцке памятный знак «Часовня Победы». Основой этой композиции является выполненный из бронзы точный макет Николаевского кафедрального собора. «Часовня Победы» именуется так потому, что ее установка была приурочена к 75-летию освобождения Слуцка от немецко-фашистских захватчиков. Планируется, что около этого памятного знака будет совершаться молитва о упокоении павших и усопших защитников Отечества, о здравии ныне живущих ветеранов и о мире всего мира. 
Автор проекта памятного знака — Геннадий Александрович Лаврецкий, кандидат искусствоведения, доцент кафедры теории и истории архитектуры БНТУ, лауреат Специальной премии Президента Республики Беларусь (1999). Скульптор — Алесь Петрович Шатило, член Белорусского союза художников. Координировал работу по изготовлению композиции иерей Олег Филиппович, ныне настоятель прихода храма святителя Георгия Могилевского в городском поселке Красная Слобода Солигорского района. Сердечно благодарю Вас, отец Олег, за труды! 
Также в этом году исполнилось 115 лет со дня рождения архиепископа Афанасия (Мартоса), уроженца деревни Урочище Завитая под Несвижем, иерарха Русской Православной Церкви Заграницей, доктора богословия, церковного историка. Владыка Афанасий — автор классического труда «Беларусь в исторической, государственной и церковной жизни» (1966). 27 октября в Несвижской центральной районной библиотеке состоялся вечер памяти архиепископа Афанасия, на котором я выступил с докладом о жизни и церковном служении приснопамятного архипастыря. Благодарю также протоиерея Александра Шкляревского, руководителя отдела по канонизации святых нашей епархии, представившего на вечере доклад «Особые проявления Промысла Божия в годы Великой Отечественной войны в Беларуси».    
Осенью в Белорусской Православной Церкви молитвенно отметили 30-летие образования Белорусского Экзархата Московского Патриархата. Стоит напомнить, что это историческое решение было принято Архиерейским Собором Русской Православной Церкви, проходившим с 9 по 11 октября 1989 года под председательством Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Пимена. Первым Патриаршим Экзархом всея Беларуси стал митрополит Филарет (Вахромеев). 
Разрешите процитировать обращение владыки Филарета по случаю знаменательной годовщины: «Мысленно возвращаясь в далекий 1989 год, вновь и вновь убеждаюсь, что Промысл Божий ведет нас по жизни. В те времена, когда мне довелось возглавить столичную Минскую кафедру, в Беларуси была лишь одна епархия, в Минске действовали только два храма, количество приходов в стране сокращалось. Казалось, что память о славном христианском прошлом Белой Руси практически утрачена в сознании наших соотечественников. 
Но, как гласит Евангелие, Бог может из камней <...> воздвигнуть детей Аврааму (Лк. 3:8). Для нашего Господа нет ничего невозможного, и Он, если пожелает, может вдохнуть жизнь даже в то, что, по нашему разумению, представляется совершенно нежизнеспособным. После празднования в 1988 году 1000-летия Крещения Руси в нашем обществе наступила эпоха перемен, духовную природу которых нам еще надлежит осмыслить в полной мере. В 1989 году Священный Синод восстановил историческую справедливость, возродив древние Полоцкую, Могилевскую и Пинскую епархии, а затем принял решение учредить Белорусский Экзархат. 
С уверенностью, из глубины сердца свидетельствую: образование Белорусского Экзархата не было всего лишь административным, «формальным» действием Священноначалия. Это решение способствовало единению белорусской паствы в лоне Матери — Русской Православной Церкви. Наш белорусский народ, даровавший миру многих дивных подвижников, от века призван уповать на имя Христа Спасителя. Вот самое прочное основание существования Белорусского Экзархата». 
Основные торжества по случаю 30-летия Белорусского Экзархата состоялись в Минске с 28 по 29 сентября. В субботу 28 сентября вечером в Свято-Духовом кафедральном соборе сонм архипастырей во главе с митрополитом Минским и Заславским Павлом, Патриаршим Экзархом всея Беларуси, совершил всенощное бдение, а в воскресный день 29 сентября состоялась соборная Божественная литургия. В качестве почетных гостей на празднествах присутствовали: митрополит Волоколамский Иларион (Алфеев), председатель Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата; митрополит Виленский и Литовский Иннокентий; митрополит Белоцерковский и Богуславский Августин, оказавший сегодня нам честь своим присутствием, а также архиепископ Перемышльский и Горлицкий Паисий из Польской Православной Церкви. 
7 июля, в день Рождества честного славного Пророка, Предтечи и Крестителя Господня Иоанна — престольный праздник криптового храма кафедрального собора Рождества Христова в городе Солигорске, я совершил освящение скульптурного изображения Крестителя Господня Иоанна, установленного за алтарем собора, с северо-восточной стороны.
Это единственная в Беларуси скульптура святого Иоанна Предтечи. Автор изображения — белорусский скульптор Константин Владимирович Селиханов.
Скульптура выполнена из бронзы и установлена на гранитный постамент, ее высота составляет 2,5 м. Образ Крестителя Христова дополняет искусственный водоем, одна из сторон которого символизирует исток Иордана, а с другой стороны — вода, бьющая из камня, напоминает о библейском повествовании, когда пророк Моисей, ударив по скале, смог открыть источник и утолить жажду народа (см. Числа 20:10-11). Автор водной инсталляции — заслуженный архитектор Беларуси Юрий Михайлович Градов. В темное время суток композиция освещается с помощью специальной ландшафтной подсветки.
На выбор прообраза скульптурного изображения повлияло и то, что с именем Иоанн (Иван) связаны памятные страницы истории Солигорского края. Солигорчане помнят подвиг Ивана Цубы из деревни Новины — «белорусского Сусанина», который зимой 1943 года завел в болотную глушь отряд нацистских карателей. В том же 1943 году на праздник Сретения Господня оккупанты сожгли православный Покровский храм, в котором совершалась Литургия. Вместе со своей паствой мученическую смерть в огне принял настоятель — священник Иоанн Лойко, до последних мгновений своей земной жизни остававшийся верным Богу и Отечеству. Скульптурная композиция с изображением святого Иоанна Крестителя будет напоминать жителям и гостям шахтерской столицы о героизме славных сынов Солигорской земли.
В течение 2019 года шла работа по монументальной росписи кафедрального собора Рождества Христова в городе Солигорске. На данный момент практически полностью завершен процесс украшения внутреннего пространства собора фреской росписью и мозаичными панно. 
Центральный вход в собор и фронтон колокольни также украшены мозаичными изображениями Нерукотворного Образа Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа, Пресвятой Владычицы нашей Богородицы и Приснодевы Марии в образе Оранты, честного славного Пророка, Предтечи и Крестителя Господня Иоанна. Освящение изображений совершил правящий архиерей 25 августа, в День шахтера.  



***
[bookmark: _Hlk532228303]Год назад на Епархиальном собрании нам довелось с тревогой и болью говорить о СОБЫТИЯХ В УКРАИНЕ. Все мы выразили обеспокоенность антиканоническими действиями Патриарха Константинопольского Варфоломея, принявшего в общение раскольническую группировку, основанную бывшим митрополитом Киевским Филаретом (Денисенко). В ответ на эти разбойничьи деяния Священный Синод Русской Православной Церкви на заседании, состоявшемся 15 октября 2018 года в городе Минске, объявил о прекращении евхаристического общения с Константинопольской Церковью. 
Вам известно, что 6 января этого года Патриарх Варфоломей выдал украинским раскольникам Томос об автокефалии, что положило начало образованию новой псевдоцерковной структуры — так называемой «Святейшей церкви Украины» / СЦУ (как указано в тексте Томоса) либо «Православной церкви Украины» / ПЦУ (как чаще всего указывается в документах Русской Православной Церкви, а также в СМИ). 
К великому прискорбию, о признании ПЦУ объявили в этом году Архиепископ Афинский и всея Эллады Иероним и Патриарх Александрийский и всея Африки Феодор. В связи с этими печальными событиями Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл прекратил поминовение Предстоятелей Александрийской и Элладской Церквей за Божественной литургией. 17 октября Священный Синод Русской Православной Церкви принял заявление, в котором говорится, что Русская Православная Церковь продолжит сохранять с собратьями в Элладской Православной Церкви «живую молитвенную, каноническую и евхаристическую связь — чрез всех тех архипастырей и пастырей, кто уже выступил или в дальнейшем выступит против признания украинского раскола, кто не запятнает себя сослужением с раскольническими лже-иерархами». Относительно Александрийской Церкви Священный Синод решений пока не принимал. Возможно, это будет сделано в обозримом будущем. 
Следует отметить, что Блаженнейший Патриарх Святого Града Иерусалима и всей Палестины Феофил III, пребывая с 20 по 21 ноября с визитом в Москве, выдвинул инициативу созыва Всеправославного совещания в Иордании с тем, чтобы возложить на данное совещание миссию урегулирования украинского церковного кризиса. Искренне надеюсь, что встреча в Иордании состоится и поможет преодолеть сложнейшую проблему, которая стала вызовом для всего семейства Поместных Церквей. 
Призываю вас всех, дорогие отцы, матушки, братья и сестры, не оставлять сердечных молитв о канонической Украинской Православной Церкви. Ваше Высокопреосвященство, дорогой владыка Августин, почтительно прошу Вас передать клиру и пастве вверенного Вам церковного удела нашу братскую поддержку, сопереживание и любовь. Украинский народ и Украинская Церковь для нас родные, ваши испытания — это наши испытания, ваше благополучие — это и наше благополучие тоже. 
     

***
Далее позвольте озвучить СТАТИСТИЧЕСКИЕ ДАННЫЕ по Слуцко-Солигорской епархии. На данный момент наша епархия насчитывает 106 приходов, все они имеют юридическую регистрацию. 
Для сравнения приведу данные по неправославным религиозным организациям, которые действуют в совокупности в границах Слуцкого, Солигорского, Несвижского, Копыльского, Клецкого, Любанского, Стародорожского районов. На этой территории зарегистрировано: Римско-Католическая Церковь — 13 общин, ислам — 2, ортодоксальный иудаизм — 1, прогрессивный иудаизм — 1, христиане веры евангельской (пятидесятники) — 58, евангельские христиане-баптисты — 12, адвентисты седьмого дня — 3, свидетели Иеговы — 2, автономная ХВЕ — 1, церковь полного Евангелия — 2. Итого на 106 православных религиозных общин — 95 неправославных.  
Остановлюсь подробнее на данных по приходам и храмам нашей епархии. Число храмов, имеющих престол, равно 105, число часовен — 30, молитвенных помещений — 24. 
Женский монастырь в нашей епархии 1 — это обитель в честь святой праведной Софии, княгини Слуцкой, в городе Слуцке. На повестке остается вопрос об устроении в Слуцке мужского монастыря при храме преподобного Паисия Святогорца. При храме Святой Живоначальной Троицы в деревне Телядовичи Копыльского района действует сестричество в честь святых жен-мироносиц Марфы и Марии, на основе которого, если Бог даст, может в будущем быть создана женская монашеская община. 
В 26 храмах Слуцко-Солигорской епархии Литургия совершается чаще одного раза в неделю, не считая двунадесятых праздников; в 43 храмах и молитвенных помещениях — раз в неделю, не считая двунадесятых праздников; в 23 храмах и молитвенных помещениях — реже раза в неделю, но не менее чем раз в месяц; в 22 храмах и молитвенных помещениях — менее раза в месяц. 
Ежедневно богослужения совершаются в приходах кафедральных соборах Слуцка и Солигорска.
В кафедральном городе Слуцке имеются 4 прихода с действующими храмами и один монастырь с приходским храмом. 
В кафедральном городе Солигорске действуют 5 самостоятельных приходов. Приходы кафедрального собора Рождества Христова и блаженной Матроны Московской располагают действующими храмами. Приход великомученицы Варвары активно ведет строительство храма, а богослужения совершаются во временном помещении. Приходы святителя Николая Чудотворца и преподобного Серафима Саровского храмами не располагают, отсутствуют земельные участки под строительство этих храмов, богослужения в общинах не совершаются. В настоящее время ведется активная работа по выделению участка земли в будущем 21-м микрорайоне Солигорска для прихода святителя Николая Чудотворца. Прошу всех вас молиться о разрешении этого вопроса. 
На различных стадиях строительства находятся следующие храмы: 
1) храм праведной Софии, княгини Слуцкой, одноименного женского монастыря в городе Слуцке;
2) храм иконы Божией Матери «Целительница» в городе Слуцке; 
3) храм великомученицы Варвары и мученика Трифона в городе Солигорске; 
4) храм праведной Софии Слуцкой в агрогородке Вежи Слуцкого района; 
5) храм Покрова Пресвятой Богородицы в агрогородке Семежево Копыльского района; 
6) храм праведной княгини Софии и мученика младенца Гавриила Слуцких агрогородка Гацук Слуцкого района;
7) храм святителя Николая Чудотворца  городского поселка Красная Слобода Солигорского района;
8) храм праведной Софии, княгини Слуцкой, в агрогородке Величковичи Солигорского района. 
В текущем году был освящен храм преподобного Паисия Святогорца в городе Слуцке. Чин великого освящения и Божественную литургию возглавил митрополит Минский и Заславский Павел, Патриарший Экзарх всея Беларуси. Также в этом году я совершил освящение храмов блаженной Матроны Московской в городе Солигорске и святителя Николая Чудотворца в городе Старые Дороги, освящение престола и обновление храма Вознесения Господня в деревне Большой Рожан Солигорского района. 
В пределах Слуцко-Солигорской епархии за 2019 год, включая богослужения, запланированные после Епархиального собрания, мною будет совершено 164 богослужения в 32 приходах, за пределами епархии — 14 богослужений. 11 раз я сослужил Патриаршему Экзарху всея Беларуси.
24 июля я посетил торжества в Барколабовском Вознесенском женском монастыре, которые были приурочены к 360-летию обретения Барколабовской иконы Божией Матери. Вместе с епископом Бобруйским и Быховским Серафимом мы сослужили архиепископу Могилевскому и Мстиславскому Софронию. 15 сентября я посетил русский православный приход равноапостольной Марии Магдалины в Мадриде (Испания), где сослужил митрополиту Волоколамскому Илариону в составе делегации Русской Православной Церкви, принявшей участие в форуме «Молитва о мире», организуемом католической Общиной святого Эгидия. 9 ноября я принял участие в торжествах по случаю 200-летия открытия Киевской духовной академии и 30-летия возрождения Киевских духовных школ. Утром я сослужил Блаженнейшему митрополиту Киевскому и всея Украины Онуфрию за Литургией в Успенском соборе Успенской Киево-Печерской лавры, а затем посетил годовой акт Киевских духовных школ, на котором огласил приветственные адреса митрополита Филарета и митрополита Павла. 
В этом году мною были совершены 3 диаконские и 3 пресвитерские хиротонии, а также 2 мантийных и 1 рясофорный постриг. 
Штат священнослужителей Слуцко-Солигорской епархии насчитывает 81 клирика (75 священников и 6 диаконов). Количество белых священников равно 71, белых диаконов — 6, иеромонахов — 4. За штатом епархии и на покое пребывают 4 священника. 
В ангельском чине подвизаются одна игумения, три монахини и одна инокиня. 
Из Витебской епархии в наш клир принят иеромонах Серафим (Павлюченко), который сейчас несет многотрудное послушание настоятеля сразу трех приходов в Слуцком районе: прихода храма святой праведной Софии, княгини Слуцкой агрогородка Вежи, прихода храма Преображения Господня деревни Гольчичи, прихода храма святых праведной княгини Софии и мученика младенца Гавриила Слуцких агрогородка Гацук. Из Гомельской епархии мы приняли иерея Антония Ефименко, сейчас он является клириком кафедрального собора Архангела Михаила в городе Слуцке. 
6 человек от нашей епархии поступили в этом году в Минскую духовную семинарию: 5 человек — на богословско-педагогическое отделение, 1 — на богословско-пастырское отделение дневной формы обучения.
Всего в духовных учебных заведениях обучается 41 представитель Слуцко-Солигорской епархии. В Минской духовной семинарии обучается 37 студентов (20 — богословско-педагогическое отделение; 15 — богословско-пастырское отделение, заочный сектор; 2 — богословско-пастырское отделение, очный сектор). На богословско-пастырском отделении Витебской  духовной семинарии (заочно) обучаются 2 студента, в магистратуре Минской духовной академии (заочно) — 1 студент, в магистратуре Московской духовной академии (заочно) — 1 студент. 
В епархии действуют следующие отделы и комиссии:
1) отдел религиозного образования и катехизации (руководитель  — протоиерей Георгий Петровский);
2) миссионерский отдел (руководитель — иерей Павел Фокин);
3) отдел социального служения и благотворительности (руководитель —  Юлия Геннадьевна Сергеева);
4) отдел по работе с молодежью (руководитель — иерей Павел Сергеев);
5) отдел по взаимодействию с Вооруженными силами и правоохранительными органами (руководитель — протоиерей Александр Пигаль);
6) паломнический отдел (и.о. руководителя — Марина Александровна Радиловец);
7) отдел по строительству (руководитель — иеромонах Арсений (Канышко)); 
8) отдел по канонизации святых (руководитель — протоиерей Александр Шкляревский);
9) пресс-служба (руководитель — иерей Андрей Евшель);
10) аттестационно-дисциплинарная комиссия (руководитель — протоиерей Григорий Беляцкий);
11) попечительская комиссия (руководитель — протоиерей Игорь Штепа);
12) ревизионная комиссия (руководитель — протоиерей Александр Теляк);
13) канцелярия (заведующий — иеромонах Николай (Есоян));
14) бухгалтерия (главный бухгалтер — Татьяна Ивановна Башура).
Епархия выпускает 1 печатное средство массовой информации — духовно-просветительскую газету «Преображение». Работают официальный портал Слуцко-Солигорской епархии, сайт кафедрального собора Рождества Христова, сайты Слуцкого и Клецкого благочиний, а также ряда приходов. 
В 2019 году состоялось 3 заседания Епархиального совета. Ревизионная комиссия провела проверку финансово-хозяйственной деятельности приходов Солигорского благочиния, а также подвела итоги проверки всех благочиний за 2018-2019 годы и вынесла соответствующие рекомендации. Епархиальный суд в этом году не заседал — слава Богу, для этого не было поводов. Уповаю, что так будет и впредь.
На протяжении 2019 года в нашей епархии шел процесс упорядочения и укомплектования документов на самовольно возведенные культовые объекты и занятые под ними земельные участки. Напомню, что, согласно распоряжению Президента Республики Беларусь, районным исполнительным комитетам поручено в срок до 1 января 2020 года оказать содействие религиозным организациям в получении по упрощенной схеме всей необходимой документации. Епархиальный совет Слуцко-Солигорской епархии на заседании от 5 июля этого года постановил в срок до 1 сентября подать в органы власти необходимые заявления для получения надлежащих документов. Ответственность за исполнение данного поручения была возложена на благочинных. Сейчас необходимые документы с нашей стороны оформлены. Благодарю священнослужителей нашей епархии и в особенности отцов благочинных за проделанную работу.
Далее, с вашего разрешения, я уделю внимание ключевым направлениям деятельности Слуцко-Солигорской епархии. Я не буду рассматривать эти темы детально, укажу лишь самые яркие события и расставлю некоторые акценты. Сразу скажу, что все добрые традиции, заложенные в предыдущие годы, сохраняются в силе, все наши постоянные труженики трудятся на своих местах и, надеюсь, с помощью Божией будут трудиться и далее. Отдельных слов заслуживает то новое, что произошло в 2019 году. 
В сфере РЕЛИГИОЗНОГО ОБРАЗОВАНИЯ И КАТЕХИЗАЦИИ значимым событием стал визит в пределы Слуцко-Солигорской епархии председателя Учебного комитета Русской Православной Церкви протоиерея Максима Козлова. 18 сентября в приходе кафедрального собора Рождества Христова высокий гость провел лекцию для духовенства нашей епархии. Также отец Максим побывал в приходе храма великомученика Георгия Победоносца в городе Несвиже, где ему был оказан радушный прием настоятелем протоиереем Евгением Лабынько. 
Достижением в области нашего сотрудничества со светскими учебными заведениями стал литературный конкурс среди подростков старшего школьного возраста «Добрая книга своими руками», посвященный Дню православной книги. Церемония награждения финалистов этого конкурса прошла 13 апреля. Организаторами конкурса выступили: Слуцко-Солигорская епархия, управление по образованию Слуцкого районного исполнительного комитета, управление по образованию, спорту и туризму Клецкого районного исполнительного комитета, районный ресурсный центр по духовно-нравственному воспитанию на базе государственного учреждения образования «Средняя школа № 6 города Слуцка», Клецкий РК ОО «БРСМ», Слуцкий РК ОО «БРСМ», Слуцкая районная центральная библиотека, редакция газеты «Преображение». В конкурсе приняли участие школьники Слуцкого, Клецкого, Стародорожского и Любанского районов. Победительницей признана Оксана Дериглазова, учащаяся 10-го класса Маякской средней школы Слуцкого района. 
В рамках Года малой родины состоялся конкурс творческих работ «Святая София Слуцкая — покровительница моей малой родины». Целевой аудиторией конкурса стали учащиеся воскресных и общеобразовательных школ, расположенных в пределах Слуцко-Солигорской епархии. Итоги конкурса были подведены 12 мая. Более 40 детей по решению жюри получили дипломы и призы. Работы, присланные на конкурс, стали экспонатами выставки в духовно-образовательном центре прихода Покрова Пресвятой Богородицы деревни Чижевичи. 
1 сентября, в День знаний, при храме Воскресения Христова города Клецка был открыт духовно-просветительский центр. Выражаю искреннюю признательность настоятелю Воскресенского храма протоиерею Матфею Белоусу и клирику иерею Геннадию Белоусу за успешные труды по улучшению условий обучения воспитанников приходской воскресной школы. 
14 октября, на Покров Божией Матери, в Залужской средней школе и на территории храма великомученика Георгия Победоносца агрогородка Залужье Стародорожского района прошел районный семинар-практикум «Тепло сердец наших мам». Мероприятие было подготовлено районным ресурсным центром по духовно-нравственному воспитанию при Залужской средней школе. В семинаре приняли участие представители всех школ Стародорожского района. Благодарю настоятеля Георгиевского храма протоиерея Александра Пигаля за поддержку, оказанную в проведении семинара. 
26 ноября в городе Борисове открылись Рождественские образовательные чтения Минской митрополии по теме «Великая Победа: наследие и наследники». Уже второй раз Рождественские чтения Минской митрополии прошли в таком формате, предполагающем совместную работу нескольких епархий. Форум был организован при поддержке Минского областного и Борисовского районного исполнительных комитетов, Минской, Борисовской, Молодечненской, Слуцкой епархий. 
27 ноября в Слуцке в рамках Рождественских чтений Минской митрополии прошла работа секции «Церковь и молодежь». Участники секции, в частности, посетили среднюю школу № 6, где познакомились с работой областного ресурсного центра по духовно-нравственному воспитанию. Сердечно благодарю руководителя нашего епархиального отдела религиозного образования и катехизации протоиерея Георгия Петровского за плодотворное сотрудничество со школой № 6 и большие заслуги в создании ресурсного центра. Отец Георгий — настоящий педагог, как по образованию, так и по призванию, а посему советую вам всем, дорогие отцы, интересоваться его методическими наработками, в основе которых — немалый практический опыт. 
С торжественного открытия выставки «Память о православном Слуцке» началась работа секции «Церковь и молодежь» в Слуцкой районной центральной библиотеке. Эта выставка будет работать до 15 января, ее посетители могут ознакомиться с православными старинными иконами, книгами, церковной утварью, облачениями. Все экспонаты переданы Слуцко-Солигорской епархией и ведущими коллекционерами региона. 
Главным событием секции стало открытие Центра духовной культуры Слуцкого края, созданного совместными усилиями Слуцко-Солигорской епархии и Слуцкого государственного колледжа. Красную ленту вместе со мной перерезал директор колледжа Борис Брониславович Блахин. Ожидается, что раз в 2 недели в Центре будут проходить встречи учащейся молодежи с духовенством. 
Уникальным для нашей епархии явлением остается работа детской оздоровительной площадки «В березках» при храме преподобного Симеона Столпника в деревне Борок Слуцкого района. Настоятель храма протоиерей Георгий Петровский положил много усилий для того, чтобы обустроить площадку технически и продумать программу отдыха своих гостей — учащихся общеобразовательных школ, их родителей и педагогов. В этом году площадку посетило 376 детей и 60 взрослых. С благодарностью отмечу и труды иерея Василия Краева, настоятеля прихода храма праведной Анны агрогородка Оношки Несвижского района, который этим летом также в течение пяти дней принимал у себя на приходе юных гостей. Для ребят были организованы игры и занятия по истории Церкви. 
В Слуцко-Солигорской епархии работают 24 воскресные школы, число учащихся которых насчитывает 850 детей и подростков в возрасте до 17 лет. Для совершеннолетних слушателей в нашей епархии проводятся: краеведческие занятия «Пазнай свой горад» и лекции по библейской истории при Слуцком епархиальном управлении; духовно-просветительские курсы в честь апостола Иоанна Богослова и курсы для молодежи (церковное пение, звонарское мастерство, иподиаконское служение, английский язык, компьютерная грамотность, фотоискусство) при кафедральном соборе Рождества Христова в городе Солигорске; воскресные школы для взрослых при храме Вознесения Господня в городе Копыле и храме великомученика Георгия Победоносца деревни Лешня Копыльского района. 
На всех приходах епархии проводятся огласительные беседы перед совершением Таинств Крещения и Брака. 
Из государственных учебных заведений, находящихся в пределах нашей епархии, в той или иной форме с Церковью сотрудничают: 13 детских садов, 64 общеобразовательные школы, 9 начально-профессиональных и средне-специальных учебных учреждений. Количество посещений священнослужителями учреждений образования в 2019 году составило порядка 570 раз. Всего в уходящем году епархиальным отделом религиозного образования и катехизации было проведено 17 мероприятий, участие в которых приняли более 2000 человек.  
В завершение напомню, что на территории Слуцко-Солигорской епархии основанием для сотрудничества священнослужителей и приходов с государственными учреждениями образования служит Соглашение о сотрудничестве между Министерством образования Республики Беларусь и Белорусской Православной Церковью, а также действующая в его рамках Программа сотрудничества Минского областного исполнительного комитета и Минской митрополии Белорусской Православной Церкви в сфере образования на 2015-2020 годы. Заключены соглашения о сотрудничестве между Слуцко-Солигорской епархией и отделами образования исполнительных комитетов всех районов, территория которых входит в состав епархии: Слуцкого, Солигорского, Несвижского, Копыльского, Клецкого, Любанского, Стародорожского. Это — надежная правовая база, позволяющая преподавать в государственных школах факультатив «Основы православной культуры» и проводить разовые духовно-просветительские беседы. 

***
МИССИОНЕРСТВО в нашей епархии представлено трудами иерея Павла Фокина, клирика прихода храма великомученика Георгия Победоносца в городе Несвиже, и иерея Димитрия Новикова, клирика кафедрального собора Рождества Христова в городе Солигорске.
Отца Павла хотел бы искренне поблагодарить за организацию ежегодного футбольного турнира на кубок Георгия Победоносца. В этом году турнир состоялся при поддержке Молодежного центра города Несвижа и Физкультурно-оздоровительного центра Несвижского района.  Также отец Павел плодотворно трудится в созданной им социальной пекарне «Пять хлебов» и проводит в Несвижском государственном колледже имени Якуба Коласа беседы для учащихся. 
Отца Димитрия у нас в епархии знают прежде всего как лидера секции гиревого спорта имени праведного Феодора Ушакова и соответственно как организатора масштабных спортивных мероприятий — турниров по гиревому спорту, в которых участвуют в том числе люди с ограниченными физическими возможностями, а также пробежек. Отмечу Ваши заслуги, отец Димитрий, и в экологической деятельности. Имею в виду прежде всего акцию «Чистый город» в честь праздника Покрова Пресвятой Богородицы, в ходе которой более 50 человек были привлечены к уборке солигорской лесопарковой зоны. Положительным считаю опыт еженедельного проведения молодежных библейских встреч при кафедральном соборе. Одобряю и приветствую практику проведения великопостного благотворительного концерта «Двери покаяния». Насколько мне известно, отец Димитрий, у Вас имеются намерения организовать в Солигорске фестиваль христианской музыки. Безусловно, в этом направлении состоит работать. 
21 августа в приходе кафедрального собора Рождества Христова в городе Солигорске состоялась миссионерская коллегия Слуцко-Солигорской епархии. Полагаю, что подобные встречи нужно проводить чаще, чтобы два наших миссионерских центра — несвижский и солигорский — не существовали изолированно друг от друга. 
В целом миссионерский отдел нашей епархии провел в 2019 году 46 мероприятий, в которых приняли участие свыше 2000 человек.  


***
По слову апостола Иакова, вера без дел мертва (Иак. 2:26), поэтому СОЦИАЛЬНОЕ СЛУЖЕНИЕ И БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТЬ остаются постоянным приоритетом Слуцко-Солигорской епархии. 
В этом году, как и ранее, прошли традиционные благотворительные акции «Рождество приходит к каждому» и «Пасхальный подарок», направленные на оказание духовной и материальной помощи людям с ограниченными возможностями, одиноким старикам, детям-сиротам, многодетным и малообеспеченным семьям. Ни один приход нашей епархии не остался в стороне от проведения этих акций. Молодежные братства и сестричества проводили сбор подарков в торговых центрах, комплектовали их и передавали в социальные объекты. Традиционно социальные учреждения Солигорска и Слуцка поздравляли братство в честь благоверных Петра и Февронии Муромских и братство в честь праведной Софии Слуцкой. Особо хочется отметить, что к акциям активно подключались духовенство и молодежь Любани, Несвижа, Копыля, Клецка, Старых Дорог, Городеи, Чижевичей. В светлые Рождественские и Пасхальные дни проявляли активность не только участники централизованных акций, но и целый ряд неравнодушных настоятелей вместе с прихожанами, которые посещали социальные учреждения различного профиля и дарили радость проживающим в них людям.
Благотворительные акции «Соберем детей в школу вместе» (Школа добра») состоялись в нашей епархии к началу учебного года. В рамках этих акций собирались канцелярские товары для детей из приютов, детских домов, приемных семей, а также нуждающихся семей, состоящих на учете в территориальных центрах социального обслуживания населения.
Всего в рамках благотворительных акций, проведение которых курировал социальный отдел Слуцко-Солигорской епархии, подарки получили 800 человек. 
Не забывают прихожане и клирики и ветеранов Великой Отечественной войны. Так, 5 мая в приходе храма Покрова Пресвятой Богородицы деревни Чижевичи Солигорского района состоялась акция «Сирень Победы», посвященная 75-летию освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков. Участие в акции приняли ветераны Великой Отечественной войны Виктор Тимофеевич Тесовец и Зинаида Моисеевна Гришкова, духовенство Покровского храма, неравнодушные прихожане, воспитанники воскресной школы вместе со своими родителями. После окончания воскресной Божественной литургии все участники заложили на территории прихода аллею в честь грядущей славной годовщины. 
Отдельно стоит сказать о благотворительной акции «Мы вместе!», приуроченной к началу учебного сезона. Не стал исключением и этот год. Через родительские комитеты, социальных педагогов, классных руководителей в школах были составлены списки детей, нуждающихся в поддержке. В этом году список состоял из 422 школьников. На средства столичных благотворителей для ребят были приобретены школьные принадлежности высокого качества. Часть собранного была передана детям на руки, а часть поступила в школьные библиотеки. В рамках акции удалось собрать подарочные комплекты для всех благочиний епархии. Неизменным инициатором акции является монахиня Евдокия (Грабовенко), помощница руководителя епархиального отдела по благотворительности и социальному служению.
В текущем году активно оказывалась помощь интернатам, больницам и одиноко проживающим людям с особенностями развития. Более 200 мероприятий состоялось в территориальных центрах социального обслуживания населения (ТЦСОН), центрах коррекционно-развивающего обучения и реабилитации (ЦКРОиР), больницах сестринского ухода, домах престарелых, психоневрологических интернатах, детских домах семейного типа, детских вспомогательных школах-интернатах и на других социальных объектах.
Лидером помощи инвалидам в Слуцко-Солигорской епархии является братство Преображения Господня прихода храма Святой Живоначальной Троицы агрогородка Солтановщина Несвижского района. Не считая уместным перечислять все добрые дела братства, отмечу лишь, что братчики организовали занятия по мини-гольфу с молодыми насельниками дома-интерната для инвалидов и ветеранов труда, расположенного в деревне Осмолово Несвижского района. Первое занятие с пятью молодыми людьми, имеющими врожденные физические особенности, прошло на территории Несвижского государственного колледжа имени Якуба Коласа, в котором 7 сентября этого года открылось поле для мини-гольфа. К слову, это первый объект такого типа в Минской области. Поле было обустроено при поддержке Несвижского районного исполнительного комитета и освящено духовником Преображенского братства протоиереем Олегом Абрамовичем.
В Несвиже также действует братский центр социальной поддержки населения, который на регулярной основе обслуживает 300 человек, оказывает помощь трем домам инвалидов и трем приютам для животных.  
В 2019 году активизировали свою работу наши сестричества. Так, 14 июня в приходе Казанской иконы Божией Матери города Любани состоялось учредительное собрание сестричества в честь иконы Божией Матери «Всех скорбящих Радость». Духовником сестричества является настоятель прихода иерей Андрей Евшель. Сестры определились с направлениями своего служения. Решено, что сестричество будет заниматься противоабортной деятельностью, нести служение при центральной районной больнице, проводить благотворительные акции.
В декабре в Несвиже было учреждено сестричество милосердия в честь праведной Софии, княгини Слуцкой. Духовником сестричества был избран клирик прихода храма Вознесения Господня иерей Иоанн Уханов. Среди главных послушаний сестер — духовное попечение о пациентах Несвижской центральной районной больницы, а также уход за одинокими пожилыми несвижанами.   
9 июля прошел I съезд сестер милосердия Слуцко-Солигорской епархии. Всего во встрече приняли участие 50 человек. 27 сестер милосердия были отмечены благодарственными письмами правящего архиерея.
С целью поддержки семейных ценностей и укрепления священнических семей был проведен I слет матушек Слуцко-Солигорской епархии, который прошел 18 ноября на территории храмового комплекса прихода Покрова Пресвятой Богородицы деревни Чижевичи.  На встречу прибыли супруги священнослужителей всех благочиний нашей епархии: Слуцкого, Солигорского, Несвижского, Клецкого, Копыльского, Любанского и Стародорожского. Почетными гостьями слета стали руководитель центра поддержки материнства и семейных ценностей «Матуля» матушка Вероника Сердюк (Минская епархия) и матушка Ксения Коляда (Новогрудская епархия). В рамках слета прошли разнообразные мастер-классы, знакомство и фуршет. 
Я придаю подобным встречам очень большое значение и буду настаивать на том, чтобы проведение слета матушек стало в нашей епархии регулярным. Сердечно благодарю протоиерея Николая Лабынько и его супругу матушку Ангелину, матушек Юлию Сергееву, Анну Сторчак, Татьяну Сильванович, Ксению Козлову, волонтеров, тружеников Покровского прихода в Чижевичах, поваров, фотографа Александру Бровушкину за прекрасную организацию и проведение слета.
Много работы проводилось с целью профилактики алкоголизма и наркомании. Особо активно это направление развивается в Слуцком благочинии: проводятся молебны, лекции и встречи со священнослужителями в рамках сотрудничества ЛТП № 3 с приходом храма мученика Вонифатия деревни Павловка, настоятелем которого является протоиерей Игорь Штепа. Также в этом году состоялось 20 тематических занятий в школах, колледжах, лицеях, приходских группах, по итогам которых навыкам жизни без алкоголя и других психоактивных веществ обучились более 200 молодых людей. 
В Слуцко-Солигорской епархии продолжает развиваться деятельность в защиту жизни нерожденных детей. В этом году, по нашим сведениям, удалось спасти жизнь трем младенцам, матери которых вовремя отказались от намерения совершить аборт.  
Следует отметить открытие центра гуманитарной помощи при кафедральном соборе Рождества Христова в городе Солигорске.  За 2019 год более 300 жертвователей передали центру для малоимущих людей одежду, обувь, предметы быта, санитарно-гигиенические средства, продукты питания и другие необходимые вещи. Помощь  получили более 600 человек. Ежедневно обращаются  за помощью 2-3 человека. Постоянная вещевая поддержка оказывается 11 многодетным семьям Солигорска и нескольких малых населенных пунктов, а также 5 людям с инвалидностью. За год в центр гуманитарной помощи обратилось около 20 лиц, освободившихся из мест лишения свободы. Всем им оказана вещевая и продуктовая помощь. Подобный центр оказания помощи планируется открыть в Слуцке при храме преподобного Паисия Святогорца в 2020 году.
Инновационным явлением в социальном служении епархии является инициатива «Жить здорово», которая стала победителем проекта «Профилактика неинфекционных заболеваний, продвижение здорового образа жизни и поддержка модернизации системы здравоохранения в Республике Беларусь» (БЕЛМЕД), финансируемого Европейским Союзом и реализуемого ПРООН, ВОЗ, ЮНИСЕФ и ЮНФПА в сотрудничестве с Министерством здравоохранения Республики Беларусь. Партнерами инициативы являются: управление по образованию, спорту и туризму Солигорского районного исполнительного комитета, отдел идеологической работы, культуры и по делам молодежи Солигорского райисполкома, Дворец культуры города Солигорска, Солигорская центральная районная больница, поликлиника ОАО «Беларуськалий», Солигорская районная организация Республиканского общественного объединения «Белая Русь», газета «Лидер-Пресс», газета «Шахтер», физкультурно-спортивный клуб Солигорского района и другие спортивные клубы, организации и фитнес-залы Солигорска. Основные пункты плана реализации инициативы: набор пилотной группы из 200 солигорчан и занятия в течение 9 месяцев с отказом от вредных привычек, правильным питанием и двигательной активностью. Руководителем инициативы является настоятель прихода храма святителя Николая Чудотворца агрогородка Лядно Слуцкого района иерей Павел Сергеев, со стороны прихода кафедрального собора Рождества Христова ему оказывают содействие иерей Димитрий Новиков и Нина Николаевна Михайлова. 
В рамках данной инициативы прошли более 10 образовательных семинаров и 6 дней тренингов по здоровому образу жизни, а также форум «Одно сердце», состоявшийся 6 апреля во Дворце культуры города Солигорска. Более 300 человек стали участниками форума. Особо отмечу участие врача-онколога 1-й категории Республиканского клинического центра Управления делами Президента Республики Беларусь Светланы Филипповны Богуш и гинеколога 26-й городской поликлиники Минска Марии Николаевны Каминской, которые проводили бесплатные осмотры и консультации. 
В целом социальным отделом Слуцко-Солигорской епархии в уходящем году было проведено 323 мероприятия, охвативших около 2600 человек.  


***
Теперь нас ждет обзор МОЛОДЕЖНОГО СЛУЖЕНИЯ в Слуцко-Солигорской епархии.
В 2019 году прошли две епархиальные молодежные коллегии — 26 мая и 4-5 октября. Местом проведения обеих коллегий стал приход храма Святой Живоначальной Троицы агрогородка Солтановщина. На встречах священнослужители из всех благочиний епархии делились итогами молодежной работы, своими лучшими проектами и реализованными идеями, подробно рассказывали о положении дел на местах. Повышение квалификации в рамках второй коллегии провел гость из Минской епархии — заместитель председателя Синодального миссионерского отдела Белорусской Православной Церкви, создатель и постоянный автор видеоблога «Batushka ответит» священник Александр Кухта, который рассказал об актуальных направлениях развития общества и молодежи, о формировании грамотного контента в сетях, обозначил типичные миссионерские ошибки, провел критический анализ youtube-каналов. 
Наиболее ярким событием молодежного служения этого года стал V слет молодежи Слуцко-Солигорской епархии «Соль земли», который прошел с 26 по 28 июля на базе детского лагеря «Святая Русь» в агрогородке Солтановщина. Форум состоялся благодаря слаженной работе команды, в которую вошли: настоятель Свято-Троицкого прихода агрогородка Солтановщина и директор приходского лагеря «Святая Русь» протоиерей Олег Абрамович, технический персонал лагеря «Святая Русь», кураторы слета (священники — представители благочиний и молодежные лидеры благочиний) и руководитель отдела по делам молодежи Слуцко-Солигорской епархии иерей Павел Сергеев. 
В ночь с 26 на 27 июля я возглавил в Свято-Троицком храме миссионерскую Литургию. Участники слета причащались Тела и Крови Господа и Спасителя нашего Иисуса Христа, по древней традиции, под двумя видами раздельно. Для лучшего понимания богослужения жертвенник был вынесен на середину храма, а священнослужитель, совершавший проскомидию, подробно объяснял значение совершаемых священнодействий. Все тайные молитвы произносились во всеуслышание. Благодаря всеобщему пению каждый из присутствующих мог ощутить себя полноценным участником богослужения.
Гостем слета стал режиссер, автор трилогии «Притчи» Виталий Любецкий, который провел для молодежи мастер-класс по фото- и видеоискусству и монтажу, а также показал авторский мюзикл «Димон» по одноименной книге протоиерея Александра Торика.
В программе слета были лекции и духовные беседы, подвижные игры, и экстремальные спортивные соревнования, театрализованные постановки и индивидуальное общение молодежи со священнослужителями.
Организаторы слета стремились максимально содействовать сплочению молодежи епархии, установлению дружеских контактов между молодыми православными христианами.
Активными были смены лагеря «Святая Русь», в том числе специализированные певческие смены, участниками которых были ребята из детского хора «Большая семья» при воскресной школе Всехсвятского прихода города Минска, а также участники образцового хора «Радуга» горда Барановичи. В детском лагере «Святая Русь» на территории прихода храма Святой Живоначальной Троицы агрогородка Солтановщина Несвижского района за 2019 год отдохнуло свыше 700 детей. 
С 5 по 7 августа в Любанском благочинии прошел летний детский лагерь, которой собрал на отдых около сорока детей. Непосредственным организатором лагеря выступил Спасо-Преображенский приход города Любани во главе с настоятелем — благочинным Любанского церковного округа протоиереем Александром Драгуном. В жизни лагеря приняли участие прихожане Казанского прихода Любани и заместитель благочинного иерей Андрей Евшель. 
Традиционным молодежным мероприятием Стародорожского благочиния стал четвертый Богоявленский бал, организованный 20 января клириком прихода храма святителя Николая Чудотворца иереем Владимиром Сторчаком для учащихся 9-11 классов школ № 1, № 2, № 3 и гимназии № 1 города Старые Дороги. Поддержку в организации молодежного праздника оказали: заместитель председателя Стародорожского райисполкома Владимир Зигмундович Девятень, отдел идеологической работы, культуры и по делам молодежи, а также отдел образования, спорта и туризма райисполкома. Бал прошел в городском Дворце молодежи «Юность».
Ярким событием в поддержку семейных ценностей, любви и верности стало традиционное празднование Дня семьи, любви и верности под открытым небом, которое прошло в Солигорске вечером 7 июля. Организовало городской праздник молодежное братство в честь благоверных князя Петра и княгини Февронии Муромских при содействии семейного клуба «Живой родник» кафедрального собора Рождества Христова. На соборной площади прошла концертная программа, работало множество выставок, мастер-классов и развлекательных секций.
15 сентября молодежное братство в честь благоверных Петра и Февронии отпраздновало пятилетие со дня своего основания. За труды, понесенные на благо Святой Православной Церкви, многие братчики были награждены архиерейскими грамотами и благодарственными письмами. 
Молодежный отдел Слуцко-Солигорской епархии в 2019 году активизировал сотрудничество с учебными заведениями Слуцкого района. Среди них — Лядненская средняя школа, Слуцкий государственный профессиональный сельскохозяйственный лицей, Слуцкий государственный колледж. 
В Слуцком епархиальном управлении работает Библейский клуб для молодежи. Занятия клуба проходят еженедельно. Отдельным направлением является изучение Писания на английском языке. 
Важным моментом в духовной жизни молодежи Слуцка стало проведение молодежных Литургий по субботам в храме святителя Димитрия Ростовского при епархиальном управлении. Участники Литургии сами исполняют богослужебные песнопения. После каждой Литургии проходит агапа с чаепитием и теплым общением. 
В 2019 году отдел по делам молодежи инициировал открытие двух обучающих групп по церковному пению. Преподавателем и регентом мужского хора стал иеромонах Серафим (Павлюченко), женского хора — Маргарита Хартанович. Занятия проходят два раза в неделю.
Важным событием в молодежной работе Слуцкого благочиния стало открытие коммуникативного центра «ЛадныЯ» при кафедральном соборе Архангела Михаила в городе Слуцке. Руководителем центра является помощница благочинного Слуцкого церковного округа по делам молодежи Анастасия Станкевич, психолог по образованию, организатор и участница множества просветительских мероприятий в Слуцком благочинии и за его пределами. Сердечно благодарю Анастасию Александровну за труды и прошу продолжить работу в нашей епархии на благо Церкви Христовой.
В целом молодежный отдел Слуцко-Солигорской епархии провел в 2019 году 125 мероприятий, участниками которых стали более 2000 человек.  
 

***
Позвольте, по сложившейся традиции, поименовать клириков нашей епархии, отметивших в этом году ЛИЧНЫЕ ЗНАМЕНАТЕЛЬНЫЕ ДАТЫ. 

Со дня своего рождения:
- 70 лет отметил иерей Павел Вергун,
- 60 лет — протоиерей Геннадий Станкевич, 
- 50 лет — протоиерей Олег Абрамович, протоиерей Александр Драгун, протоиерей Георгий Петровский, протоиерей Игорь Гайдуков, иерей Александр Ковальский, иерей Владимир Ворошкевич, иерей Сергий Ворошкевич,
- 45 лет — протоиерей Михаил Мордвинов, 
[bookmark: _GoBack]- 40 лет — протоиерей Евгений Вечорко, иерей Андрей Колосей,
- 35 лет — иерей Сергий Мархотко,  
- 30 лет — иерей Александр Дерачиц, иерей Димитрий Новиков, иерей Павел Сергеев, диакон Евгений Ткачёв,  
- 25 лет — иеромонах Серафим (Павлюченко).

Со дня хиротонии:
- 40 лет отметил протоиерей Матфей Белоус, 
- 35 лет — протоиерей Михаил Вейго, 
- 25 лет — протоиерей Игорь Гайдуков, протоиерей Михаил Ермашкевич, протоиерей Георгий Петровский,
- 20 лет — протоиерей Игорь Штепа, иерей Константин Дорошевич, иеромонах Арсений (Канышко), иерей Александр Мельников, 
- 10 лет — иерей Виталий Станкевич, 
- 5 лет — иеромонах Серафим (Павлюченко).

Многая вам лета, дорогие отцы! Помогай вам Господь и дальше ревностно служить Святой Церкви, проповедовать Евангелие и объединять прихожан вокруг Чаши с Телом и Кровью Господа Иисуса Христа!

К сожалению, в этом году наша епархия понесла утрату. 25 ноября на 63-м году жизни скончался заштатный клирик протоиерей Владимир Максимович. Вечная ему память и Царство Небесное!  


***
В заключение остановимся на ЮБИЛЕЙНЫХ ДАТАХ ГРЯДУЩЕГО 2020 ГОДА. Это следующие годовщины:
- 75-летие Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов; 
- 550-летие со дня явления Жировичской иконы Божией Матери;
- 330-летие со дня кончины и 265-летие со дня перенесения из Заблудова в Слуцк мощей мученика младенца Гавриила Белостокского и Слуцкого;
- 130-летие со дня рождения священномученика Иоанна Вечерко;
- 150-летие со дня рождения священномученика Иоанна Панкратовича;
- 135-летие со дня рождения священномученика Владимира Пастернацкого;
- 90-летие со дня кончины священномучеников Петра Грудинского и Валериана Новицкого;
- 85-летие со дня рождения митрополита Филарета, Почетного Патриаршего Экзарха всея Беларуси;
- 70-летие со дня кончины священномученика Матфея Крицука;
- 25-летие со дня образования Несвижского благочиния;
- 225-летие со дня открытия храма Покрова Пресвятой Богородицы деревни Чижевичи Солигорского района;
- 110-летие со дня открытия храма Святой Живоначальной Троицы деревни Лешня Копыльского района;
- 30-летие освящения храма великомученика Георгия Победоносца агрогородка Домоткановичи Клецкого района;
- 30-летие со дня открытия и освящения храма святителя Николая Чудотворца городского поселка Старобин Солигорского района;
- 30-летие со дня открытия и 5-летие со дня обновления храма Воздвижения Креста Господня деревни Большая Лысица Несвижского района;
- 30-летие со дня открытия и обновления храма Покрова Пресвятой Богородицы деревни Великая Липа Несвижского района;
- 30-летие со дня открытия и обновления храма Покрова Пресвятой Богородицы агрогородка Лань Несвижского района;
- 25-летие со дня окончания строительства и освящения храма святых мучеников и бессребреников Космы и Дамиана в городе Слуцке;
- 20-летие со дня открытия и освящения храма святых равноапостольных Мефодия и Кирилла городского поселка Уречье Любанского района;
- 20-летие со дня обновления храма великомученицы Параскевы Пятницы агрогородка Гоцк Солигорского района;
- 20-летие со дня освящения храма мучениц Веры, Надежды, Любови и матери их Софии агрогородка Пасека Стародорожского района;
-15-летие со дня открытия храма Рождества Пресвятой Богородицы агрогородка Осовец Любанского района;
- 10-летие со дня освящения храма преподобной Евфросинии Полоцкой агрогородка Сковшин Солигорского района;
- 5-летие со дня открытия и освящения храма Покрова Пресвятой Богородицы деревни Кузьмичи Любанского района;
- 5-летие со дня обновления храма святого апостола Иоанна Богослова деревни Кирово Слуцкого района;
- 5-летие со дня освящения храма Покрова Пресвятой Богородицы деревни Осово Солигорского района;
- 5-летие со дня освящения храма Преображения Господня агрогородка Языль Стародорожского района. 

Отцов благочинных прошу озаботиться празднованием этих дат на местах.

Богу содействующу, в 2020 году мы ПЛАНИРУЕМ:
1) завершить строительство и совершить освящение криптовой церкви храма великомученицы Варвары и мученика Трифона в городе Солигорске, 
2) воздвигнуть на территории храма преподобного Паисия Святогорца в городе Слуцке колокольню в честь 75-летия Великой Победы и 85-летия со дня рождения Почетного Патриаршего Экзарха всея Беларуси митрополита Филарета,
3) начать строительство Епархиального управления на территории храма преподобного Паисия Святогорца в городе Слуцке,
4) завершить строительство и освятить храм праведной Софии, княгини Слуцкой в агрогородке Вежи Слуцкого района,
5) завершить строительство и освятить храм праведной княгини Софии и мученика младенца Гавриила Слуцких в агрогородке Гацук Слуцкого района,
6) завершить строительство и освятить храм праведной Софии, княгини Слуцкой в агрогородке Величковичи Солгорского района, 
7) завершить строительство и освятить храм святителя Николая Чудотворца в городском поселке Красная Слобода Солигорского района,
8) завершить строительство и освятить храм праведной Софии, княгини Слуцкой на территории одноименного женского монастыря в городе Слуцке,
9) начать строительство храма святителя Николая Чудотворца в городе Солигорске (21-й микрорайон),
10) начать строительство храма преподобного Серафима Саровского в городе Солигорске (Поместье).


Крепости сил вам, дорогие, в несении подвига Рождественского поста и в ежедневном самоотверженном служении Богу и ближним!
Божие благословение на предстоящий 2020 год!
Храни вас Господь!
Благодарю за внимание! 



епископ Слуцкий и Солигорский
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