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Ваши Высокопреподобия и Преподобия!
Досточтимая матушка игумения!
Дорогие братья и сестры!
Рад приветствовать вас на Епархиальном собрании Слуцкой епархии. 
В таком составе мы собираемся впервые. Надеюсь, сегодня мы полагаем начало доброй традиции наших дальнейших собраний и встреч. 
Наша встреча проходит в благодатное время Рождественского поста, когда каждый христианин задумывается над тем, какие дары принесет он Родившемуся Богомладенцу Христу. Всем нам сегодня предстоит разговор о том, что мы смогли совершить во славу Божию и на пользу нашим ближним — и что планируем совершить. Кроме того, пост — это время покаяния, и это должно настроить нас на лад здоровой честной самокритики и на работу над своими ошибками. 
Чуть более года прошло с тех пор, как Священный Синод Русской Православной Церкви образовал Слуцкую епархию Белорусского Экзархата. Чуть менее года минуло со дня моей епископской хиротонии, которую совершил Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл в Успенском соборе Московского Кремля. 
Но, говоря о молодости нашей епархии, не нужно забывать, что с XVII века Слуцк был «столицей Православия» на белорусской земле, городом полутора десятков храмов и трех монастырей; что в первые годы после образования Минской епархии именно в Слуцке размещалась архиерейская резиденция; что в начале ХХ столетия Слуцк был центром викариатства в составе Минской епархии, а с началом возрождения церковной жизни на Белой Руси стал в той же епархии вторым кафедральным городом. Митрополит Филарет (Вахромеев), ныне Почетный Патриарший Экзарх всея Беларуси, носил титул митрополита Минского и Слуцкого свыше двух десятков лет — с 1992 по 2013 год. Митрополит Павел, Патриарший Экзарх всея Беларуси, был митрополитом Минским и Слуцким в течение 10 месяцев. Но это были весьма плодотворные месяцы, которые увенчались образованием самостоятельной Слуцкой епархии. Именно владыка Павел был главным инициатором этого начинания, которое благословил Святейший Патриарх Кирилл и утвердил Священный Синод.  
Кафедральным теперь является и один из самых молодых городов Беларуси — Солигорск. Изначально, как всем нам известно, инфраструктура белорусской шахтерской столицы не предполагала присутствия храма. Но теперь, милостью Божией, Солигорск является центром масштабной духовно-просветительской и миссионерской работы. В этом городе очень сильные и деятельные православные общины. 
Я сердечно благодарен моим предшественникам по кафедре — митрополиту Филарету и митрополиту Павлу. И сейчас я не ставлю перед собой никаких революционных задач, а стремлюсь продолжить традиции, заложенные ими, бережно взрастить то семя благовестия, которое они посеяли на нашей земле.       
Сейчас настало время озвучить статистические данные. И прежде чем говорить о количестве приходов и священнослужителей, разрешите мне напомнить, что в историю Слуцкой земли навеки вписаны имена 14 святых угодников Божиих!
Праведную княгиню Софию Слуцкую все мы знаем. Со Слуцким краем связаны имена мученика младенца Гавриила Белостокского, честные мощи которого с 1755 по 1930 год почивали в Слуцком Свято-Троицком монастыре, и святителя Димитрия Ростовского, который, будучи еще в сане иеромонаха, подвизался в Свято-Троицкой обители.
Кроме этого, на Слуцкой земле совершали служение пресвитеры-священномученики, принявшие смерть за веру Христову от рук безбожников: Иоанн Вечерко, Петр Грудинский, Матфей Крицук, Валериан Новицкий, Иоанн Панкратович (он был настоятелем Покровского прихода в Чижевичах, на базе которого и проходит наше сегодняшнее собрание), Владимир Пастернацкий, Сергий Родаковский, Владимир Талюш, Владимир Хрищенович, Александр Шалай. Епископом Слуцким, викарием Минской епархии, был в годы гражданской войны будущий архиепископ Рижский Иоанн (Поммер), также стяжавший мученический венец. 
В этой связи с радостью и благодарением Богу отмечу, что Слуцкие святые возвращаются на эту землю своими мощами. 1 апреля в Софийский женский монастырь Слуцка по благословению митрополита Минского и Заславского Павла была принесена честная стопа праведной княгини Софии. По этому случаю владыка Экзарх возглавил в обители служение Литургии Преждеосвященных Даров. Очевидцы этого события, думаю, согласятся со мной в том, что это было малое Торжество Православия. 
19 декабря по завершении Литургии в Никольском кафедральном соборе польского города Белостока архиепископ Белостокский и Гданьский Иаков передал мне частицу мощей мученика младенца Гавриила Белостокского и Слуцкого. Таким образом, при содействии братской Польской Православной Церкви и лично ее Предстоятеля, Блаженнейшего Митрополита Варшавского Саввы, был сделан еще один шаг на пути к восстановлению исторической справедливости. Официальная встреча ковчега с частицей мощей мученика младенца Гавриила состоится в Слуцке 1 апреля 2016 года. 
Напомню также, что 8 января грядущего года в Софийский монастырь будет принесен написанный на Святой Горе Афон образ Покрова Пресвятой Богородицы в память об иконе, которая была фамильной святыней княжеского рода Олельковичей и которую особо чтила святая София Слуцкая. Долгое время икона Покрова Божией Матери находилась у мощей святой княгини, затем, во времена лихолетья, она была утрачена. Образ, который прибудет в Слуцк с Афона, не только станет символом нашей памяти о множестве утерянных и поруганных белорусских святынь: он займет свое место в Софийской обители в знак того, что Пречистая Дева, как и прежде, хранит Белую Русь под Своим Омофором, укрывая нас от всякого зла. 
Теперь полагаю уместным перейти к собственно статистике. 
В Слуцкой епархии 111 храмов, в том числе часовен и молитвенных помещений; 102 прихода, имеющих государственную регистрацию. В 69 приходах регулярно совершаются богослужения. 
Свое служение в приходах совершают 68 священников (из них один иеромонах) и 5 диаконов (в том числе 1 иеродиакон). Таким образом, общее количество духовенства Слуцкой епархии составляет 73 человека. Представительниц женского монашества  у нас 2: игумения монастыря святой праведной княгини Софии Слуцкой Анастасия (Коржич) и инокиня Татиана (Петрусёва). 
В этом году мною было совершено 102 Литургии. При этом число посещенных мной приходов равно 55. В планах у меня — посещение всех приходов епархии, так что жду приглашений от вас, дорогие отцы.  В принципе необходимо, чтобы епископ посещал каждый приход епархии хотя бы раз в год. Архиереям нужно быть ближе к народу Божию, ради этого Священноначалие нашей Церкви и проводит разукрупнение епархий. 
По моим впечатлениям, образцовыми по благоустройству, чистоте, ухоженности, а также по пастырской работе с прихожанами являются приходы в деревне Большая Лысица Несвижского района, городском поселке Городея Несвижского района, городском поселке Старобин Солигорского района, городском поселке Уречье Любанского района,  деревне Таль Любанского района, деревне Кирово Слуцкого района, деревне Лешня Копыльского района, деревне Телядовичи Копыльского района. Отцы дорогие, это всё примеры, на которые нам стоит равняться. Дополню этот перечень Спасо-Вознесенским храмом Копыля, причем скажу, что Копыльское благочиние в целом лидирует в епархии по многим показателям. Это и сплоченность духовенства, и активность благочинного — протоиерея Сергия Чарного, и его индивидуальный и внимательный подход к каждому священнику благочиния.  
Приводя положительные примеры, отмечу также, что протоиерей Анатолий Иващук, протоиерей Григорий Беляцкий, протоиерей Николай Лабынько, протоиерей Геннадий Пашкевич, протоиерей Геннадий Могилевец активно работают с меценатами. Почему я на этом останавливаюсь? Это позволяет, в том числе, беречь средства церковного бюджета и направлять их на благотворительность.
С удовлетворением отмечу, что каждый приход Слуцкой епархии теперь располагает метрическими книгами для учета совершения Таинств Крещения, Брака и отпеваний. Помимо этого, на каждом приходе имеется богослужебный журнал для указания совершённых богослужений, служащих священников, количества причастников и событий приходской жизни. К заполнению этих форм следует относиться очень ответственно. Это важно для нашей истории. 
За уходящий год я совершил 8 пресвитерских и 5 диаконских хиротоний, а также 3 пострига — два в мантию, один в рясофор. 
11 священнослужителей числятся за штатом епархии, 1 клирик запрещен в служении. Соответствующие решения принимались моими предшественниками по кафедре. В 2015 году 6 клириков были почислены за штат с правом перехода в другую епархию. 1 священнослужитель был почислен на покой по состоянию здоровья. 11 священнослужителей были приняты в клир Слуцкой епархии.   
Также в этом году я совершил чин освящения 4 новопостроенных храмов. Это: храм Покрова Пресвятой Богородицы деревни Кузьмичи Любанского района, храм преподобной Евфросинии Полоцкой агрогородка Сосны Любанского района, храм Преображения Господня агрогородка Языль Стародорожского района, храм Покрова Пресвятой Богородицы деревни Осово Солигорского района. Четырежды мною был совершен чин обновления храмов после реконструкции. Имею в виду: кафедральный собор Архистратига Михаила в Слуцке, храм апостола Иоанна Богослова деревни Кирово Слуцкого района, храм Покрова Пресвятой Богородицы в Клецке, храм Воздвижения Креста Господня деревни Большая Лысица Несвижского района.
5 новых приходов было зарегистрировано. Перечислю: это приход храма блаженной Матроны Московской в Солигорске, приход храма Казанской иконы Божией Матери в городе Любань, приход храма великомученицы Варвары города Солигорска, приход храма святителя Николая Чудотворца города Солигорска, приход храма мучениц Веры, Надежды, Любови и матери их Софии в городе Слуцке.
10 храмов строятся. Это храм святителя Николая Чудотворца агрогородка Лядно Слуцкого района, храм праведной Софии Слуцкой агрогородка Вежи Слуцкого района, храм святителя Николая Чудотворца агрогородка Тимковичи Копыльского района, храм великомученника Георгия Победоносца деревни Велешино-1 Копыльского района, храм Вознесения Господня в городе Несвиже, храм святителя Николая Чудотворца в городе Старые Дороги, храм Рождества Христова в городе Солигорске, храм Благовещения Пресвятой Богородицы агрогородка Старые Терушки Солигорского района, храм святителя Николая Чудотворца городского поселка Красная Слобода Солигорского района, храм святителя Николая Чудотворца деревни Обидемля Солигорского района.
Дорогие отцы, значимость отдельных строек подчеркну особо.
Планируется, что в 2016 году откроется Вознесенский храм в городе Несвиже.  За минувший год трудами настоятеля, протоиерея Александра Данченко, его возведение сильно ускорилось. От всего сердца благодарю председателя Несвижского районного исполнительного комитета Ивана Ивановича Крупко, который лично поддерживает строительство. В 2016 году запланировано открытие храма. Сейчас ведутся работы по благоустройству прихрамовой территории, завершается внутренняя штукатурка, проводится отопление внутри пола, заливается бетоном внутреннее пространство.
Также запланировано, что в 2016 году откроется храм святителя Николая Чудотворца в городе Старые Дороги. Настоятелем прихода является протоиерей Игорь Кручко. 27 сентября в Никольском храме было совершено первое богослужение. Сейчас заканчивается возведение крыши и заливка бетоном пола алтарной части. 
Дорогие мои, это наш священный долг — завершить в 2016 году строительство больших храмов в районных центрах! Мы должны приложить все силы для последнего рывка. При необходимости к завершению работ будет привлечена вся епархия. Я лично обещаю ежедневно контролировать ход строительства.
В 2016 году продолжится работа по строительству кафедрального собора Рождества Христова в Солигорске. Конечно, без помощи добрых людей мы бы двигались в этом деле вперед гораздо медленнее, чем сейчас! Большой вклад в созидание солигорской святыни вносит открытое акционерное общество «Беларуськалий» во главе с генеральным директором Иваном Ивановичем Головатым, помогают предприятия Солигорска и Солигорского района, ежемесячно жертвуют на строительство простые жители шахтерского края. Храм строят, без преувеличения, всем миром. Вне сомнения, солигорчане действуют и в своих интересах тоже. Они инвестируют в достойное будущее своей малой родины. Говоря о «великой стройке Солигорска», отмечу также немалые заслуги ее инициатора — митрофорного протоиерея Николая Розова, который служит в Солигорске уже 30 лет. 
Две очень важные стройки начнутся в 2016 году в Слуцке. По улице Магистральной будет начато возведение комплекса кафедрального собора святителя Николая Чудотворца. Так будет положено начало восстановлению главного храма Слуцка, который был взорван богоборцами. Кроме этого, по улице Максима Богдановича начнется строительство молодежного духовно-просветительского центра Слуцкой епархии. 
Отмечаю с удовлетворением, что административная работа в епархии неплохо структурирована. Действуют миссионерский отдел (руководитель иерей Павел Фокин), отдел по взаимодействию с Вооруженными силами и правоохранительными органами (руководитель протоиерей Александр Пигаль), отдел религиозного образования и катехизации (руководитель протоиерей Георгий Петровский), отдел социального служения и благотворительности (руководитель Юлия Геннадьевна Сергеева), отдел по работе с молодежью (руководитель Павел Александрович Сергеев), паломнический отдел (руководитель протоиерей Николай Розов), отдел по строительству (руководитель иерей Олег Конышко), отдел по канонизации святых (руководитель иеродиакон Николай (Есоян)). 
Регулярно обновляется епархиальный Интернет-портал, и я выражаю всем вам признательность за то, что вы активно информируете редакцию о новостях приходской жизни. Благодаря этому наш портал во многом опережает другие епархиальные электронные СМИ в Белорусском Экзархате по количеству и разнообразию материалов.
Очень важной представляется работа Попечительской комиссии Слуцкой епархии, председателем которой является протоиерей Игорь Штепа. Напомню, что цель создания епархиальных попечительских комиссий была обозначена Архиерейским Собором Русской Православной Церкви от 2-5 февраля 2013 года: это материальная и социальная поддержка священнослужителей, церковнослужителей и работников религиозных организаций, а также членов их семей. Архиерейский Собор рекомендовал учреждать епархиальные кассы взаимопомощи, и, полагаю, нам стоит задаться целью формирования такой кассы в нашей епархии.  
Трижды Слуцкую епархию посещал Патриарший Экзарх. 6 января этого года он совершил Литургию в Космо-Дамиановском храме Софийского монастыря, после которой представил клиру и боголюбивым мирянам нового правящего архиерея. 1 апреля митрополит Павел возглавил торжества принесения в Слуцк честной стопы святой Софии Слуцкой. 21 сентября владыка Экзарх возглавил престольный праздник кафедрального Рождество-Богородичного собора Солигорска, которому в этом году исполнилось 15 лет. Значимым событием стал для епархии визит иерарха братской Кипрской Православной Церкви — митрополита Лимассольского Афанасия. Он состоялся 3 октября. 
Отмечу, что у епархии сложились конструктивные отношения с органами областной и районной власти. Именно благодаря слаженным действиям сотрудников облисполкома в сжатые сроки была проведена перерегистрация приходов епархии после ее образования. Я уже упоминал, что нам помогает председатель Несвижского райисполкома, отмечу также с благодарностью помощь и понимание со стороны председателя Солигорского райисполкома Александра Брониславовича Римашевского. Дважды с духовенством нашей епархии встречался Уполномоченный по делам религий и национальностей Республики Беларусь Леонид Павлович Гуляко, и это были очень оживленные встречи. Сейчас я говорю сжато, в дальнейшем остановлюсь на конкретных примерах церковно-государственного соработничества в пределах нашей епархии.
Теперь настало время поговорить о том, что мы вместе смогли за этот неполный год сделать в сферах религиозного образования и катехизации, миссионерства, социального служения, благотворительности.   

Религиозное образование и катехизация 
Приступая к этой объемной и важной теме, заранее прошу прощения за то, что говорить придется об очень разных вещах, которые невозможно привести к «общему знаменателю» без некоторой натяжки. С другой стороны, это еще раз свидетельствует о том, что тема богословского образования и духовного воспитания поистине неисчерпаема. Цель у нее, в конечном итоге, одна: раскрыть в человеке первозданную красоту Образа Божия. А уж идти к этой цели можно разными путями. 
Искренне рад констатировать, что все клирики нашей епархии уже имеют духовное образование или находятся в процессе его получения. Отрадно, что у нас есть кандидаты богословия — выпускники Минской, Московской, Санкт-Петербургской духовных академий. Рассчитываю на вашу активность, дорогие отцы, в деле работы с подрастающим поколением, и ценю, что вы ее и проявляете. Академические дипломы налагают на нас сугубую ответственность. Ведь от всякого, кому дано много, много и потребуется (Лк. 12: 48). 
	В чём-то образование (не только духовное) можно сравнить с физической формой. Чтобы организм оставался в тонусе, ему нужны тренировки. Застой грозит для него самыми опасными последствиями. С образованием дела обстоят так же: знания, умения, навыки имеют свойство забываться, особенно если им нет применения на деле. И тот драгоценный «багаж», который получил служитель Церкви в стенах семинарии или академии, тоже может растеряться. Дополнительным фактором риска здесь является обособленность клирика от собратьев, замкнутость его жизни на приходе. 
	Именно поэтому в Церкви сегодня признана необходимость проводить своеобразный «мониторинг» фактического образовательного уровня духовенства, уже имеющего определенный стаж приходского служения. С этой целью и была учреждена Аттестационно-дисциплинарная комиссия Слуцкой епархии, в которую сейчас входят: 
• протоиерей Григорий Беляцкий, исполняющий обязанности ключаря Рождество-Богородичного кафедрального собора Солигорска и благочинного Солигорского церковного округа — председатель;
• протодиакон Андрей Самуйлич, клирик Рождество-Богородичного кафедрального собора Солигорска — секретарь;
• протоиерей Николай Лабынько, настоятель Покровского прихода в деревне Чижевичи, секретарь Слуцкого епархиального управления;
• протоиерей Сергий Чарный, настоятель Вознесенского прихода Копыля, благочинный Копыльского церковного округа, старший духовник Слуцкой епархии;
• протоиерей Игорь Штепа, ключарь Михайловского кафедрального собора Слуцка, благочинный Слуцкого церковного округа;
• протодиакон Игорь Мартыс, клирик Михайловского кафедрального собора Слуцка.
Комиссия провела на приходах Слуцкой епархии проверку, в итоге чего выявила некоторые расхождения с общепринятой и утвердившейся богослужебной практикой нашей Церкви. Знаю, что священники совершали такие ошибки без всякого дурного умысла: как правило, им просто доводилось раньше это видеть у клириков, не имеющих подобающего образования и навыков, или с этими клириками служить. Что ж — сложное было время! Но все эти упущения можно исправить. С этой целью в нашей епархии была установлена аттестационная практика, которую духовенство обязано проходить в кафедральных соборах Слуцка и Солигорска. Нахожу эту практику более чем необходимой. Сами священники после ее прохождения остаются признательны за подсказки и помощь опытного духовенства больших городских храмов. Благодарю вас, дорогие отцы, за ваше терпение и усердие.
Не могу не затронуть тему богословских собеседований перед Таинствами Крещения и Венчания. Эти собеседования должны проводиться на всех приходах. Городской приход или сельский — в данном случае это решающего значения не имеет. Да, можно вести разговор о степени развернутости этих собеседований. Да, не каждому настоятелю под силу организовать у себя на приходе огласительные курсы продолжительностью в несколько дней. Но поинтересоваться, во что, собственно, верят желающие крестить ребенка или освятить свой брак, выяснить мотивацию их желания, самому рассказать о сути Таинства — это может сделать любой священник. Если не может или не хочет, то на светском языке это называется профнепригодностью. В Новом Завете тоже можно найти наименование для подобных «пастырей»: наемник, <…> которому овцы не свои (Ин. 10: 12). 
Родителей, которые хотят окрестить младенца, и будущих восприемников священник обязан призвать к участию в Таинствах Исповеди и Причастия. Потенциальные крёстные должны быть воцерковленными людьми, иначе теряется сам смысл восприемничества как духовного сопровождения. Восприемник должен наставлять своего крестника в вере… Это мы хорошо затвердили. А в реальной жизни, я думаю, каждый из нас видел, как во время совершения Таинства крёстный еле-еле читает Символ веры по бумажке, и ясно, что видит он этот Символ веры в первый раз. Это профанация. Такие вещи абсолютно неприемлемы, их ничто не извиняет. Безусловно, восприемники должны исповедоваться и причащаться непосредственно перед Крещением. То же самое касается молодоженов: они должны приступить к Исповеди и Причастию непосредственно перед Венчанием. 
Следует обязательно призывать родителей совершить первое причащение младенца в самое ближайшее время после Крещения. Любое Таинство Церкви должно утверждаться и закрепляться Таинством Евхаристии.
Что можно сказать о приходских воскресных школах Слуцкой епархии? Их 15. Похвалы заслуживает каждая из них. Отмечу, на мой взгляд, справедливую установку, которой придерживаются в Георгиевском приходе города Несвижа: «Воскресная школа не должна быть школой». Действительно — а кто сказал, что в воскресной школе должны непременно быть оценки, домашние задания, неподвижное сидение за партами, словом, всё то, чего ребенку и так хватает в светской школе? Директор воскресной школы Георгиевского прихода священник Павел Фокин имеет опыт таких альтернативных занятий с детьми и, насколько мне известно, готов этим опытом поделиться с собратьями по сану. 
Радуют и некоторые числовые показатели. Отдельно укажу на воскресную школу в честь равноапостольных Кирилла и Мефодия при Рождество-Богородичном кафедральном соборе Солигорска, где сейчас обучаются 215 воспитанников, и на воскресную школу Покровского прихода деревни Чижевичи с 96 воспитанниками. Отмечу также воскресную школу Георгиевского прихода агрогородка Залужье Стародорожского района, где воспитанников 60 — для сельской местности это немало. 
Считаю нужным заметить, что в идеале воскресные школы должны быть предназначены не только для детей. Взрослые группы в них тоже должны быть. Постигать Слово Божие никогда не поздно. 
Теперь позвольте перейти к теме соработничества Церкви и светской школы.  
Подчеркиваю, что у него есть четкая правовая основа. Действует общее Соглашение о сотрудничестве между Республикой Беларусь и Белорусской Православной Церковью. В его рамках в свое время было подписано соглашение о сотрудничестве между БПЦ и Министерством образования. В феврале этого года была подписана программа сотрудничества между Министерством образования и Белорусской Православной Церковью на 2015-2020 годы. В августе состоялось подписание программы сотрудничества между управлением образования Минского облисполкома и Минской митрополией на тот же срок. Наконец, подписаны соглашения о сотрудничестве между Слуцкой епархией и отделами образования, спорта и туризма трех районных исполнительных комитетов: Слуцкого, Солигорского, Клецкого. 
В силу этого, полагаю, православный священнослужитель имеет такое же право провести беседу в школе, как и, допустим, психолог. Тем более — при наличии соответствующего запроса со стороны родительской общественности.      
Обладая солидной юридической базой для присутствия в учреждениях образования, в реальности мы имеем следующую картину. В Слуцком районе факультатив «Основы православной культуры» активно проводится в двух средних школах Слуцка — № 6 и № 11. 
На осенних каникулах состоялась паломническая поездка  детей и педагогов слуцкой средней школы №6 в Россию. Во Владимире маленькие слутчане выступили в городском Доме культуры с театрализованным рассказом о святой Софии Слуцкой, а также посетили местную православную гимназию. Выражаю надежду, что такие поездки станут традиционными. Слуцкие учителя в этом году совершили также паломничество в Минск, где поклонились святыням Елисаветинского монастыря и ознакомились с учебным процессом воскресной школы при обители. 
В марте текущего года Академией последипломного образования были организованы выездные  курсы «Основы православной культуры» для учителей Слуцкого района.
Не обделены духовным окормлением и воспитанники Минского областного кадетского училища, которые не раз были гостями на Александро-Невском приходе Слуцка, а также посетили в этом году одноименный столичный храм — памятник воинской славы наших земляков.   
В Клецком районе  факультатив «Основы православной культуры»  введен в девяти учреждениях образования. Отмечу, что совсем недавно, в декабре, была достигнута договоренность о том, что в старших классах клецких средних школ № 1, № 2, № 3 будет проводить беседы священнослужитель. Важно, что классы в данном случае именно старшие, учитывая, что подростки — трудный контингент для Церкви по сравнению с малышами. В этом же районе создано методическое объединение преподавателей ОПК. Прошли уже два межъепархиальных выездных семинара, в ходе которых преподаватели этого курса из Слуцкого и Клецкого районов обменялись опытом с коллегами из Бобруйска.
Кружок по изучению православной культуры действует в одной из школ Копыля, факультативные занятия проходят в двух школах Солигорска. Совершенно особым опытом обладает Несвижский район, где официально систематических занятий по основам православной культуры в учреждениях среднего и средне-специального образования нет, но клирики являются частыми гостями в школах, а также в Несвижском государственном колледже. Не могу не упомянуть позитивный опыт сотрудничества с государственным учреждением образования «Ясли-сад №4 города Несвижа “Кораблик детства”», заведующей которого является наш хороший друг Ольга Ивановна Пуляк. В «Кораблике детства» действуют 6 православных групп, участвующих в республиканском инновационном проекте «Внедрение модели формирования оптимистического типа мировосприятия детей дошкольного и школьного возраста на православных традициях и ценностях белорусского народа». 
Считаю нужным поименно выразить благодарность за просветительскую работу с детьми священнослужителям Несвижского благочиния: настоятелю Вознесенского прихода Несвижа и благочинному соответствующего церковного округа протоиерею Александру Данченко, клирику Вознесенского прихода иерею Иоанну Уханову, настоятелю Георгиевского прихода Несвижа иерею Евгению Лабынько, клирику этого же прихода, уже упомянутому иерею Павлу Фокину, настоятелю Космо-Дамиановского прихода агрогородка Снов иерею Александру Колеснику (и его супруге Татиане), настоятелю прихода праведной Анны агрогородка Оношки иерею Василию Краеву, настоятелю Свято-Троицкого прихода деревни Солтановщина иерею Олегу Абрамовичу, настоятелю Крестовоздвиженского прихода деревни Большая Лысица иерею Александру Мельникову, настоятелю Покровского прихода агрогородка Лань иерею Василию Киселю. В этом же ряду упомяну иерея Андрея Евшеля — ранее он совершал пастырское служение в Георгиевском приходе Несвижа, а теперь так же ревностно служит в Воскресенском храме Клецка,  помогая в трудах благочинному — протоиерею Матфею Белоусу.
Напомню, что в этом году грамотой Синодального отдела религиозного образования и катехизации Белорусской Православной Церкви была награждена Несвижская центральная районная библиотека имени Павла Пронузо. Коллектив библиотеки занял третье место в номинации «Духовно-нравственное воспитание детей и молодежи» первого Республиканского конкурса «Библиотека — центр духовного просвещения и воспитания». При библиотеке действуют духовно-просветительский «Існасць» и клуб «Ноев ковчег», постоянными посетителями которого являются ученики 11-Б класса несвижской средней школы № 1. С удовлетворением отмечу и добрый опыт соработничества Оношковской сельской библиотеки с местным приходом праведной Анны: библиотека предоставляет свои площади для духовно-просветительских всреч с молодежью «За круглым столом», а также для занятий воскресной школы. Заслуживает внимания и опыт совместной работы Спасо-Вознесенского прихода Копыля и сельской библиотеки агрогородка Семежево по созданию в библиотеке кружка «Чистый мир».
Достойно внимания совершение молебнов на начало нового учебного года. Замечу, что уже семь лет насчитывает традиция служения молебна для выпускников гимназии города Любань, любанских школ и школы агрогородка Сорочи в любанском храме Преображения Господня, настоятелем которого является отец благочинный — протоиерей Виктор Мельников. В этом году молебен посетили более восьмидесяти выпускников. В качестве значимых событий отмечу и две детские Литургии, которые прошли в мае и сентябре в Симеоновском храме деревни Борок. 
Успешным был опыт циклов занятий на тему «София Слуцкая — духовная заступница Слуцкого края» и «Нет больше той любви, как если кто душу свою положит за други своя» (к 70-летию Великой Победы), которые прошли этой весной и охватили как воскресные, так и государственные школы. 
Сугубую признательность выражаю руководителю епархиального отдела образования и катехизации протоиерею Георгию Петровскому. Его трудами ведется курс «Основы православной культуры» в слуцких школах, он подготовил по этому профилю более 30 преподавателей средних школ, благодаря его усилиям подписаны соглашения с отделами образования райисполкомов. Отец Георгий — настоятель прихода в деревне, где осталось немного жителей. Но при этом именно вверенный ему Симеоновский приход занимает в епархии первое место по качеству подготовки ко Крещению восприемников и родителей. Вдобавок ко всему протоиерей Георгий разработал курс катехизических бесед, который уже получил самые позитивные отзывы у самих катехуменов и восприемников.
В завершение стоит, пожалуй, посетовать, что наша система духовного образования и воспитания зачастую бывает перегружена отчетностью и бумагопроизводством. Но ее исходной формулой являются известные вам и вечно актуальные слова апостола Петра: Будьте всегда готовы всякому, требующему у вас отчета в вашем уповании, дать ответ с кротостью и благоговением (1 Пет. 3: 15). Главное — не упускать из виду, что воспитывать мы должны именно таких людей.  

Вопросы миссии
Полагаю, наш разговор о миссионерстве стоит начать с определения термина. Что такое миссия и миссионерство в целом? И в чем состоят особенности православного миссионерства в современных белорусских реалиях? 
В традиционном понимании христианская миссия — это деятельность по обращению в христианство нерелигиозных людей и представителей нехристианских религий. 
В наше время и в нашей стране одним из основных вызовов для православного миссионера является наличие множества людей, которые называют себя православными, но при этом не участвуют в Таинствах Церкви и не считают для себя обязательным жить по Евангелию. Таких «православных», по моим наблюдениям, в белорусском обществе едва ли не больше, чем заведомых убежденных атеистов. Именно на них в целом ряде случаев и бывает рассчитана миссия на современном этапе. 
Далее, что дает основания называть те или иные действия миссионерскими?    
Если обратить на этимологию латинского слова missio, которое означает «посылка, поручение», то становится ясно, что любой выход священнослужителя за пределы прихода и храма потенциально является миссией. Миссионерской по своему характеру будет любая ситуация, в которой священнослужитель или воцерковленный мирянин подаст положительный пример нецерковным людям. Высокие нравственные качества, здоровый образ жизни, наконец, элементарное культурное поведение православных христиан способны дать окружающим повод уважать Церковь, а затем, возможно, самим стать чадами Церкви.   
Итак, любое выступление священнослужителя в публичном пространстве — это уже проповедь. Это уже миссия!
С момента образования Слуцкой епархии прошел год с небольшим. Несмотря на столь малый срок, мы добились определенных успехов на миссионерской ниве. 
Так, за этот период священнослужители и сотрудники-миряне нашей епархии свыше 200 раз провели беседы и встречи в учреждениях дошкольного, среднего, средне-специального, а в отдельных случаях — и высшего образования. Это значит, что практически каждый день учебного года в разных уголках нашей епархии священнослужители несли Благую Весть воспитанникам детских садов, школьникам, учащимся колледжей и университетов. 
 Более 70 мероприятий было проведено на различных социальных объектах — детских домах, психоневрологических интернатах, домах престарелых. Детальный обзор я представлю чуть позже. Сейчас отмечу, что до меня дошли сведения о том, что некоторые приходы оказывали и оказывают негласную финансовую помощь социальным учреждениям. Я не буду их называть, потому что в данном случае люди действуют по принципу «правая рука не должна знать, что делает левая». Но настоятели и клирики этих приходов находятся здесь, и я прошу их принять искреннюю благодарность. 
Более 40 паломнических поездок были организованы приходами нашей епархии. Особо отмечу экскурсии по храмам для учащихся светских школ, как правило, организованные совместно с представителями учреждений образования. Больше других в этом деле отличились Георгиевский приход города Несвижа, Симеоновский приход деревни Борок, Покровский приход деревни Чижевичи, Никольский приход агрогородка Лучники, Александро-Невский приход города Слуцка. 
Около 40 специальных богослужений для людей с ограниченными возможностями были совершены в пределах нашей епархии. Полагаю, что нам следует и далее поддерживать практику служения Литургии для людей, которые в силу особенностей своего развития не могут посещать общее богослужение. 
Отмечу, что в нашей епархии уже имеется опыт совершения так называемой миссионерской Литургии, то есть Литургии с разъяснениями. Комментарии в этом случае как предшествуют богослужению, так и даются в течение самой службы. Признаю этот опыт также положительным и считаю идею служения миссионерской Литургии очень перспективной. Конечно, подобное богослужение сейчас не стоит внедрять повсеместно, но в благочиннических центрах, где много молодого населения, стоило бы подумать о совершении миссионерской Литургии на избранном для этого приходе хотя бы раз в месяц. 
Многие клирики нашей епархии многократно выступали в средствах массовой информации: в газетах, на радио и телевидении, в сети Интернет. Все благочиния на данный момент поставляют материалы в районные печатные издания.  
Теперь хотелось бы поговорить об отдельных тревожных сигналах. Так, на территории Слуцкой епархии документально зафиксирована деятельность 15 различных сект, имеющих не менее 90 филиалов. Не буду перечислять их названия: если кто-то желает, подробную информацию можно взять в миссионерском отделе нашей епархии или в Информационно-консультативном центре имени преподобного Иосифа Волоцкого при Минской духовной академии. Но почему я именно сейчас упоминаю секты? Дело в том, что само их наличие — это следствие нашей миссионерской пассивности. Секты вербуют своих адептов из числа духовно ищущих людей, которые при ином раскладе могли бы прийти в Церковь. Если в каком-то населенном пункте действует секта — значит, там могла сложиться хорошая православная община, но возможность так и осталась возможностью. 
Отсюда — следующий вывод. Безусловно, чтобы противостоять сектам, нам нужно повышать культуру ведения богословских диспутов. Но не стоит переоценивать «борьбу с сектами», под которой обычно имеется в виду прямая полемика. Главное средство против сект — это активизация и укрепление приходской жизни на местах. Приход призван стать не центром по оказанию ритуальных услуг, а настоящим домом для прихожан. Мы должны усиленно развивать внебогослужебные формы приходской активности, чтобы свидетельствовать ближним и дальним, что Бог есть Любовь (1 Ин. 4: 8). Пожалуй, стоит попутно отметить, что в реальности вся жизнь приходской общины есть богослужение. Не зря в православной традиции доброделание часто именуется «Литургией после Литургии». 
Вопрос об успешной миссии — это в том числе и кадровый вопрос. Многие из нас на собственном опыте знают, что один талантливый и заинтересованный человек может заменить команду из десятка людей. Поэтому, дорогие отцы настоятели, нужно предельно внимательно относиться к человеческим ресурсам. Верующая молодежь — это наш золотой фонд. Не предоставляйте молодых людей, которые приходят в храм, самим себе. Знакомьтесь, вступайте в диалог, поручайте им послушания. Возможно, они станут ревностными миссионерами нашей Церкви. Я говорю как о юношах, так и о девушках.
Для христианина естественно быть миссионером. Ведь основное настроение христианства — это радость. Вспомним, что апостол Петр пишет своей пастве: Веруя в <Христа, вы> радуетесь радостью неизреченною и преславною (1 Пет. 1: 8). Радость апостол Павел приводит в числе плодов Духа на втором месте после любви (см. Гал. 5: 22). А радостью всегда хочется поделиться.   
На практике миссионерство тесно смыкается с церковным молодежным служением. О нем и поговорим сейчас. 

Работа с молодежью
	Эта тема — ключевая для нашей повестки дня. И прежде чем ее начать, стоит, как это уже имело место ранее, разобраться с терминами. 
	Под молодежью предлагаю подразумевать население в возрасте от 12 до 35 лет. Конечно, это широкий диапазон, и эксперты выделяют в этом промежутке 5 отдельных категорий со своими особенностями. Но априори верно то, что воцерковление молодежи — это воцерковление человеческой активности. Это попытка направить молодую энергию в русло сотворчества с Богом-Творцом. Это, наконец, помощь нашим ближним в поиске смысла жизни — ведь именно молодежи свойственно задаваться экзистенциальными вопросами. Я верю в современную молодежь, и у меня не вызывает сомнений, что молодой человек XXI века, найдя Христа, найдет себя.   
В основном по Слуцкой епархии работа с молодежью проводится в благочиннических центрах — очевидно, в связи с наличием финансовых и человеческих ресурсов. Здесь лидируют кафедральные города Слуцк и Солигорск, а также Несвиж. Отмечу также Покровский приход деревни Чижевичи, Симеоновский приход деревни Борок, Троицкий приход деревни Солтановщина, Никольский приход городского поселка Уречье, где, несмотря на текущие трудности, проходят молодежные мероприятия не только благочиннического, но и епархиального уровня. 
На данный момент у всех благочинных есть помощники по работе с молодежью. Создан и координирующий орган — Молодежная коллегия. Это несомненный плюс. Но здесь присутствуют и существенные издержки. 
Прежде всего, это проблема совместительства, когда работа с молодежью становится нагрузкой в дополнение к прочим послушаниям, а это может привести (и обычно приводит) к ее выполнению по остаточному принципу. Только в Слуцком и Солигорском благочиниях молодежное служение курируют штатные специалисты, получающие зарплату. Понимаю, что на местах финансы — это больной вопрос, но всё же работа с молодежью в пределах целого района лишь за «спаси Господи» не есть норма. Многие помощники благочинных по молодежному служению нуждаются в новых знаниях и повышении квалификации.   
С удовлетворением отмечу, что епархиальный отдел по делам молодежи находится в интенсивном диалоге с государственными структурами и гражданским обществом. В течение года состоялись встречи и переговоры руководителя отдела с начальниками отделов Слуцкого районного исполнительного комитета, представителями БРСМ, руководителями Слуцкого медицинского колледжа, Слуцкого дома культуры, Слуцкого центра творчества, Слуцкого молодежного центра, Слуцкого сельскохозяйственного лицея, Слуцкого государственного колледжа, Слуцкого отделения Общества Красного Креста, Слуцкой центральной районной библиотеки, Слуцкого центра туризма, Слуцкого ДОСААФ, а также с руководством Слуцких Территориального центра социального обслуживания населения, Социально-педагогического центра, Центра коррекционно-развивающего обучения и реабилитации.
Сразу после образования Слуцкой епархии на базе епархиального управления заработал открытый лекторий для молодежи, в рамках которого прошли встречи по темам «Наука верит», «Христианство и язычество», «10 заповедей Божьих», «Заповеди блаженства» и так далее. Докладчиками выступали клирики нашей епархии. Лекторий предполагал возможность свободной дискуссии, то есть организаторы были заведомо согласны предоставить слово носителю неправославного мировоззрения. Думаю, эти встречи произвели хорошее впечатление на слуцкую молодежь и помогли многим людям избавиться от негативных стереотипов, касающихся христианства — в частности, от того, что Церковь способна лишь ставить людей на колени и не терпит свободного обмена взглядами. 
Стоит отметить, что солигорское Братство святых Петра и Февронии во главе с Виктором Бровушкиным уже существовало на момент образования Слуцкой епархии и имело в своей «копилке» немалые достижения в областях духовного просвещения, благотворительности и защиты семейных ценностей. Опыт солигорчан в плане работы с молодежью и по сей день является эталонным для других благочиний нашей епархии. А уже в этом году, в сентябре, было создано слуцкое Братство в честь святой праведной Софии Слуцкой. Сейчас его духовником является настоятель Александро-Невского храма Слуцка священник Сергий Рында. Братство разделено на старшую и младшую возрастные группы. Деятельность братчиков набирает обороты: так, уже прошли благотворительные акции в Слуцком отделении дневного пребывания для инвалидов и Грозовском психоневрологическом интернате. Сейчас Братство разработало новый формат недельного служения, предполагающий, что каждый будний день братчики будут повышать свой уровень знаний о христианстве или творить добрые дела, а в субботу и воскресенье — молиться за богослужениями. 
Считаю необходимым сказать несколько отдельных слов о молодежных мероприятиях этого года. 
Заслуживает высокой оценки инновационный молодежный слет, который прошел в июне отчасти на территории агроусадьбы «Нясвiжскiя вытокi» в деревне Качановичи Несвижского района и отчасти в Георгиевском приходе Несвижа. Участие в слете приняли подростки из Несвижа, Слуцка и Минска. Важно, что в рамках слета за Божественной литургией вместе с ребятами-участниками  молились их сверстники, имеющие инвалидность, после чего все разделили совместную трапезу. Важно и то, что в программу слета вошел спортивный блок, направленный на тренировку навыков поведения в коллективе. 
Уже традиционными стали молодежный туристический слет в деревне Обидемля, организуемый приходом Христорождественского кафедрального собора Солигорска, и слет «Святая Русь» на базе прихода Святой Живоначальной Троицы в деревне Солтановщина. 
Слет в Обидемле в этом году получил статус епархиального. В нем приняли участие представители Слуцкого, Солигорского, Любанского, Несвижского и Копыльского благочиний, каждое из которых отправило на встречу группу из 12 человек. Мне посчастливилось пообщаться с участниками слета. Могу сказать, что эти ребята вполне мотивированы на то, чтобы быть со Христом в Его Церкви. Организаторы слета смогли вдохновить детские сердца, заставить их биться чаще. Чего стоило, например, одно открытие слета с поднятием флага под общее пение Символа веры! Такое, думаю, не забывается. 
Большие заслуги есть и у слета «Святая Русь», неизменным организатором которого является настоятель Свято-Троицкого прихода деревни Солтановщина иерей Олег Абрамович. В этом году слет посетили 120 детей, включая 20 детей-сирот. Я побывал в гостях у участников и с радостью отметил для себя атмосферу общего духовного подъема, а также достаточно высокий уровень бытовых условий. Приветствую традицию «Святой Руси» приглашать для отдыха детей с инвалидностью, а также выражаю отцу Олегу признательность за помощь детям-беженцам с Украины.
Отмечу также, что в августе 2015 года прошел первый Слуцкий районный православный слет «Летнiк у вёсцы Барок». Руководителем слета был протоиерей Георгий Петровский, настоятель храма в честь преподобного Симеона Столпника деревни Борок, руководитель отдела Слуцкой епархии по религиозному образованию и катехизации. В мероприятии приняли участие пятиклассники из средней школы № 6 города Слуцка, уже несколько лет окормляемые протоиереем Георгием, волонтеры Слуцкой епархии в возрасте от 13 до 15 лет в качестве вожатых и воспитанники Слуцкого детского дома семейного типа. Программа слета удачно сочетала молитву, спорт и физический труд. 
Ценю также деятельность военно-патриотического лагеря «Патриот», который прошел в августе на 969 базе резерва танков войсковой части 42715 в городском поселке Уречье Любанского района при поддержке Любанского районного исполнительного комитета. Духовником и организатором лагеря на протяжении 9 лет является протоиерей Александр Драгун, настоятель Никольского храма в Уречье. Полагаю, что лагерь успешно выполняет задачу по воспитанию христолюбивого воинства. Даже если некоторые участники лагеря не свяжут свою жизнь с Вооруженными силами, им всё равно будут присущи сила воли, дисциплина, выносливость и самоконтроль, необходимые любому человеку в повседневной жизни. 
Положительную роль сыграло соглашение о сотрудничестве между Слуцким центром туризма и Слуцкой епархией. Сейчас на базе Центра туризма создан клуб «Преображение». За счет того же Центра туризма Слуцкая епархия провела восьмидневный туристический поход «Браславская одиссея», взяв на себя разработку программы и формирование штата педагогов. 
Рад тому, что деятельность молодых волонтеров Слуцкой епархии не замыкается в епархиальных границах. В июле наши добровольцы трудились на Александро-Невском приходе Минска. Там они сопровождали паломников к великим святыням храстианского мира: частице Ризы Господа Иисуса Христа, списку чудотворной Толгской иконы Божией Матери и иконе с частицей мощей святителя Игнатия (Брянчанинова). Многие из них приехали целыми семьями. Полагаю, для большей части волонтеров это был первый опыт соприкосновения со святыней, которая имела самое непосредственное отношение к земной жизни Спасителя. Отрадно, что по итогам дежурства добровольцы получили награды от настоятеля прихода — секретаря Минского епархиального управления протоиерея Николая Коржича. 
Осенью было предпринято уникальное совместное начинание молодежного и социального отделов епархии, рассчитанное прежде всего на невоцерковленную уличную молодежь. Я имею в виду серию городских квестов по теме «Утраченное наследие православного Слуцка». Эти игры смогли приобщить подростков к истории и духовной культуре их родного края, причем в активной и подвижной форме. 
Планы епархии по работе с молодежью на будущий год — это проведение уже оправдавших себя благотворительных акций, развитие традиций молодежных слетов, а также организация обучения наиболее активных молодых прихожан с тем, чтобы они приобрели необходимые навыки миссионерского, социального и катехизаторского служения. Конечно, будем развивать волонтерское движение, в том числе с учетом опыта других епархий Белорусской Православной Церкви. 
Теперь от разговора о глобальных вещах позволю себе перейти к конкретным поручениям. Итак:  
• В 2016 году каждое благочиние должно создать молодежное братство. 
• На каждом приходе должны проводиться еженедельные встречи с молодежью. Если молодежи на приходе нет вообще (мы знаем, такое бывает в сельской глубинке) — встречи должны проводиться с прихожанами как таковыми.
• Каждый приход как минимум раз в неделю должен проводить встречи с молодежью вне храма (в школах, колледжах, на собраниях профсоюзов, на базе БРСМ, в трудовых коллективах, клубах, домах культуры).
Отцам благочинным и городским священнослужителям напомню о необходимости работы по воцерковлению профессионалов в различных областях жизнедеятельности: педагогов, психологов, социальных работников, журналистов, предпринимателей и так далее, которые, исходя из своей специальности, смогут внести немалую лепту в молодежное служение Церкви.
Подчеркну: работа с молодежью — это одна из наших с вами первостепенных задач. Таким образом мы определяем, каким быть нашему обществу завтра — и, в частности, насколько дружественным будет это общество к нам, когда мы достигнем старости. Безусловно, не стоит забывать и о собственно религиозном измерении этой темы. Воцерковляя молодежь, мы приводим ее в объятия любящего Бога-Отца, Который никогда не отречется от Своих детей. 

Социальное служение и благотворительность
 
Полагаю нужным начать с двух цитат. Первая из них принадлежит подвижнице ХХ века, канонизированной Константинопольским Патриархатом. «На Страшном Суде меня не спросят, успешно ли я занималась аскетическими упражнениями и сколько я положила земных и поясных поклонов, а спросят: накормила ли я голодного, одела ли голого, посетила ли больного и заключенного в тюрьме». Так говорила монахиня Мария (Скобцова), которая вела активную благотворительную деятельность в среде русской эмиграции, а в 1945 году погибла в концентрационном лагере. Действительно, каждый из нас должен помнить слова Спасителя о добрых делах: Так как вы сделали это одному из сих братьев Моих меньших <то есть всех, кто страдает и находится в беде>, то сделали Мне (Мф. 25: 40). Согласно обетованию Христа, творящие добро наследуют Царство, уготованное им от создания мира (см. Мф. 25: 34).
И второе высказывание. «Глубоко убежден в том, что церковная социальная работа является неотъемлемой, органической частью исповедания веры. Если вера без дел, то она мертва, говорит апостол (см. Иак. 2: 20); и если христианская община не совершает дела милосердия, значит, и она мертва». Это слова Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла, сказанные им в этом году на V Общецерковном съезде по социальному служению.    
С радостью отмечу, что в этом смысле приходы Слуцкой епархии живы. За каждым приходом епархии закреплен социальный или медицинский объект. Приходская община и клир собирают подарки для подопечных объекта, проводят там праздничные мероприятия и духовно-просветительские встречи. Это большое достижение — по сути дела, прорыв. 
У каждого благочинного имеется помощник по социальному служению. Это весьма неплохо, но я вынужден констатировать те же проблемы, о которых говорил относительно работы с молодежью. В некоторых благочиниях эти послушания несут священнослужители, а мы должны стремиться к тому, чтобы на их местах были всё-таки миряне. 
2015 год в епархии был ознаменован проведением масштабных благотворительных акций. Всего их было около 60. Назову главные из них. 
• «Рождество приходит к каждому». Эта акция заложила традицию проведения благотворительных концертов в домах-интернатах, где проживают люди с ограниченными возможностями и одинокие престарелые люди. Сейчас стартовала вторая акция под тем же названием, начался ее первый этап — сбор подарков для нуждающихся. Проходит и локальная солигорская акция «Подари добро на Рождество» с аналогичным содержанием. 
• «Пасхальный подарок». Акция также прошла в два этапа — сбор подарков и посещение социальных объектов. В сборе приняли участие все православные приходы города Слуцка.
• «Пасхальная коробочка». Адресатами этой акции стали дети-инвалиды — воспитанники социальных объектов, расположенных на территории епархии. Благодаря своевременному распространению информации в социальных сетях к акции удалось привлечь множество наших неравнодушных соотечественниц — молодых мам, которые смастерили эксклюзивные подарки для особых ребят своими руками.
• «Делать добро — просто!» Акция посвящалась 70-летию Великой Победы. В ее рамках православная молодежь вручила подарки более 100 ветеранам, проживающим на территории Слуцка и Слуцкого района.
• «Поможем нашим детям». Акция была приурочена к Международному дню защиты детей. Ее адресатами являлись многодетные семьи. 
• «Школа добра». Эта акция была приурочена ко Дню знаний и началу нового учебного года. Она предполагала сбор подарков для детей из многодетных и малообеспеченных семей, детей-инвалидов и детей-сирот, в том числе сирот при живых родителях. Отдельной «веткой» этой акции стал сбор расходных материалов для проведения развивающих занятий для людей с инвалидностью — подопечных государственного учреждения «Слуцкий территориальный центр социального обслуживания населения».
Напомню, что организаторам акций «Рождество приходит к каждому» и «Пасхальный подарок» выразил благодарность Синод Белорусской Православной Церкви (заседание от 3 июня 2015 года, журнал № 7). Синод также рекомендовал использовать формат этих акций всем братствам и сестричествам Белорусского Экзархата. 
За неполный год своего служения на Слуцкой земле я сам имел честь посетить несколько домов-интернатов. Скажу в порядке личного свидетельства: это производит очень сильное впечатление! Насельникам интернатов как никому нужно наше внимание, наше участие, тепло наших сердец. И они как никто умеют благодарить. Это видно по тому, как светятся их лица. 
Естественно, взаимодействие с социальными учреждениями — это двусторонний процесс. Здесь имеет значение не только церковная инициатива, но и понимание со стороны руководства учреждений. Я сердечно благодарю за готовность к сотрудничеству администрацию Слуцкого территориального центра социального обслуживания населения, Солигорского районного территориального центра социального обслуживания населения, Слуцкого специализированного дома ребенка для детей с органическим поражением центральной нервной системы и нарушением психики, Социально-педагогического центра Солигорского района, районных Центров коррекционно-развивающего обучения и реабилитации, а также Клецкого, Грозовского, Домоткановичского психоневрологических домов-интернатов, Копыльского, Несвижского, Стародорожского домов-интернатов для престарелых и инвалидов, Краснослободской государственной санаторной школы-интерната для детей с соматической патологией, Долговской больницы сестринского ухода, Городейской вспомогательной школы-интерната и ряда других социальных объектов. Уверен, вместе мы сможем сделать много для людей из уязвимых слоев населения.   
Большую часть социального служения в благочиниях взяли на себя молодежные братства. А их в епархии, напомню, всего 2. Это солигорское Братство святых благоверных Петра и Февронии Муромских и слуцкое Братство святой княгини Софии Слуцкой. Они создали развитую сеть волонтеров, которые дежурят на сборе помощи, проводят благотворительные концерты и каждую неделю посещают социальные и медицинские учреждения. 
Именно братства сейчас являются флагманами социального служения епархии. В связи с этим представляется полезным и перспективным создание новых братств. Об этом я уже говорил и сейчас повторяю. 
Кроме братств, у нас имеются сестричества. Их несколько больше — 5. К сожалению, их работа на данный момент вызывает некоторые вопросы.  
Служение многих приходских сестричеств сейчас сведено к оказанию помощи духовенству во время богослужения и уборке храма. Это хорошо, но также необходимо привлекать сестер и к больничному социальному служению. Я имею в виду как минимум проведение катехизаторских бесед с пациентами и подготовку их к Таинствам Исповеди и Причастия, а как максимум — помощь медицинскому персоналу. В Белорусском Экзархате имеются возможности для того, чтобы повысить квалификацию приходских сестер милосердия, обучить их базовым навыкам ухода за больными. В Минске периодически проходит «Школа сестер милосердия», транслирующая, в том числе, и некоторые передовые зарубежные наработки в сфере социальной диаконии. За опытом можно обратиться и непосредственно в Союз сестричеств Белорусской Православной Церкви: этот орган является сегодня как координирующей инстанцией, так и своеобразной «фабрикой идей» в области служения милосердия.
Особым направлением церковного социального служения является поддержка семьи. Одну из лидирующих позиций в этой сфере занимает Солигорское благочиние. В качестве положительного примера отмечу городской праздник в честь святых Петра и Февронии, который одноименное солигорское братство провело в этом году дважды — 8 июля и 13 сентября. Акция, смысл которой лучше всего будет передать словами «просвещение через досуг», привлекла множество жителей шахтерской столицы. Выражаю признательность Солигорскому районному исполнительному комитету, оказавшему содействие в организации праздника. 
Отмечу также еще одно начинание молодых верующих солигорчан — акцию «Любимая мама», приуроченную к празднику Покрова Пресвятой Богородицы и Дню матери. Финалом акции стал торжественный вечер для многодетных семей, который прошел в приходе Христорождественского кафедрального собора Солигорска. Полагаю, что подобная схема мероприятий в защиту традиционных семейных ценностей должна использоваться и в других благочиниях.
Ценю дружбу между нашей епархией и Слуцким детским домом семейного типа. На мой взгляд, для общества назидателен тот факт, что образцово-показательная приемная семья приобщает детей ко Христу и Церкви.  
С удовлетворением отмечу, что Минский областной форум клубов молодой семьи прошел в этом году с участием священнослужителей и сотрудников Слуцкой епархии. Делегаты форума — государственные служащие, социальные работники, педагоги — смогли посетить Слуцкое епархиальное управление и Покровский приход в Чижевичах, обменяться с представителями епархии опытом и контактами.       
Перспективы развития социального служения в Слуцкой епархии на 2016 год — это создание и развитие в каждом благочинии как минимум одного сестричества из лиц пенсионного возраста для реализации больничного служения и как минимум одного братства из совершеннолетней работающей молодежи. 
Также планируется развитие движения в защиту жизни (или пролайф-движения, что одно и то же). Под ним я подразумеваю в первую очередь консультирование женщин, желающих сделать аборт. Проповедь с амвонов о том, что аборт — это убийство, нужна и важна. Но женщина, которая носит жизнь под сердцем, нуждается главным образом не в монологе свысока, обращенном одновременно ко всем и ни к кому. Ей нужен доверительный разговор конкретно с ней. Во многих случаях женщинам в ситуации кризисной беременности нужна конкретная материальная помощь. И этот комплекс проблем должен стать задачей для Церкви. 
Уже принято решение о том, что в Слуцкой центральной районной больнице будут проводиться еженедельные встречи под названием «Сохрани жизнь». Следует приложить усилия, чтобы эта практика была внедрена и в других учреждениях здравоохранения на территории нашей епархии.   
Вторая глобальная задача для епархии на следующий год — это активизация работы по профилактике трезвости, а именно создание приходских общин трезвости и налаживание работы с группами взаимопомощи «Анонимных алкоголиков» и «Анонимных наркоманов». 
В 2015 году от отдела по церковной благотворительности и социальному служению Слуцкой епархии был подан один проект на грантовый конкурс «Православная инициатива» и было проведено около 10 фандрайзинговых мероприятий по сбору благотворительной помощи за счет привлеченных спонсоров и пользователей сети Интернет. Думаю, не стоит подробно комментировать важность подобных дел: мы понимаем, как много значит в социальном служении финансовый аспект.
Дорогие отцы, братья и сестры, поспешим творить добро! Будем развивать приходское социальное служение, и да поможет нам в этом Господь молитвами святой праведной Софии, княгини Слуцкой. Не зря она при жизни всячески поддерживала слуцкое Преображенское братство и сама была почетной братчицей. И не случайно первое православное сестричество в постсоветской Беларуси было названо именно в честь святой княгини Софии! Всё это — знаки присутствия Промысла Божия в нашей жизни. 

***
В завершение считаю важным сказать несколько слов о двух юбилейных датах следующего года: 430-летии со дня рождения святой праведной княгини Софии Слуцкой и 900-летии первого летописного упоминания города Слуцка. 
Убежден, что должным образом восхвалить Святую Софию мы можем через активизацию церковного служения, направленного на помощь семьям. Ведь святая София — достаточно редкий образец святой, которая вела полноценную семейную жизнь и изведала все ее радости и печали. Празднуя юбилей, мы не обязаны вспоминать само имя святой Софии на каждом шагу. Мы должны подражать ей в вере, надежде и любви, которые стали ее приношением Христу Спасителю.
И, конечно же, мы в ответе за то, чтобы юбилей Слуцка не превратился в чисто светский праздник. Мы считаем, что наша Родина — на небесах, но наше земное Отечество — это икона Отечества небесного. Об этом мы и должны напомнить нашим согражданам. 
Спасибо за внимание, дорогие мои. Продолжим созидать Христову Церковь на нашей многострадальной и прекрасной земле!
 Благословение Божие пусть пребывает со всеми вами!
  
